

نقشِ زندگانی
حیاتِ امام حسن ^ع مجتبی

ولادت: ۱۵، رمضان المبارک ۳۳ هـ
شهادت: ۲۸، صفر ۵۰ هـ

باسمہ سبحانہ

نقشِ زندگانی امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام

یومِ زمی الجوسۃ کو مولائے کائنات حضرت علی علیہ السلام کا عقد صدیق طاہرہ حضرت فاطمہ سے ہوا، اور اس کے تقریباً ۹ ماہ کے بعد ۱۵ رمضان المبارک ۳۳ھ میں امام حسن کی ولادت باسعادت ہوئی۔ جس کے بائے میں جناب ام الفضل نے یہ خواب دیکھا تھا کہ رسول اکرم کے جسم اقدس کا ایک ٹکڑا میری گود میں آگیا ہے اور سخت پریشان تھیں کہ رسول اکرم نے اس خواب کی یہ تعبیر بتائی کہ عنقریب میری بیٹی فاطمہ کے یہاں فرزند پیدا ہونے والا ہے اور اس کی تربیت کا شرف تمہیں کو حاصل ہوگا۔

ولادت کے موقع پر نام رکھنے کی رسم میں نہ حضرت علیؑ نے سبقت کی اور نہ حضرت زہراؑ نے خود رسول اکرم نے بھی وحی الہی کا انتظار کیا اور جبریل امین یہ پیغام الہی لے کر آئے کہ علیؑ بمنزلہ ہارون ہیں تو ان کے فرزند کا نام ہارون کے فرزند کے نام پر شبر رکھ دو یا عربی زبان کے اعتبار سے حسن اور اس طرح زہرا کے اس پہلے فرزند کا نام حسن طے ہو گیا اور یہ نام خزانہ قدرت سے عطا کیا گیا تھا کہ اس سے پہلے یہ نام کسی کا نہ تھا۔

- القاب میں زکی، طیب، سبط رسول اور نبی رسول "سید" مشہور لقب ہے۔
- کینت ابو محمد ہے، جس کا تذکرہ مسلسل روایات اور زیارات میں وارد ہوا ہے۔
- ولادت کے بعد پہلی غذار رسول اکرم کی زبان مبارک سے حاصل کی جو ظاہری اعتبار سے اثرات رسالت کے منتقل کرنے کا ایک ذریعہ تھی۔
- عقیقہ کی رسم بھی رسول اکرم نے ادا کی، اور اس طرح اسلام میں اس مبارک رسم یا سنت رسول کا آغاز ہو گیا۔

امام حسن مجتبیٰ کی ولادت کا زمانہ وہ تھا جب مسلمان جنگ احد کی تیاریوں میں مصروف تھے اور اس طرح آپ نے عام بچوں کے اعتبار سے لاشعوری دور میں اور امامت کے اعتبار سے مکمل طور پر شعوری اعتبار سے سب سے پہلے "اصحاب باوفا" کی بے وفائی کا سامنا کیا۔ جہاں رسول اکرم میدان میں تقریباً تہا کھڑے تھے اور مال غیرت کے لالچیوں نے انہیں فوج دشمن کے حوالے کر کے اپنی جان پجالی تھی اور انہیں متعدد زخموں کی اذیت بھی برداشت کرنا پڑی تھی اور پھر بھی نقش اول آپ کی زندگی کا نقش آخر بھی بن گیا۔

● ۳۳ھ کی جنگ احد کے بعد امام حسن نے ۳۴ھ میں جنگ احزاب کا شاہدہ کیا جہاں اصحاب کی یہ کمزوری اور بزدلی دیکھنے میں آئی کہ حضرت علیؑ کی تلوار اور ان کی جرات شیرازہ نہ ہوتی تو رسول اکرم کی زندگی کا خاتمہ ہو جاتا اور کل کفر کل اسلام پر غالب آجاتا۔

● ۳۵ھ میں صلح حدیبیہ ہوئی اور اس میں اصحاب کا یہ طرز عمل دیکھنے میں آیا کہ یہ پہلے صلح کیلئے آمادہ ہو جاتے ہیں کہ اس طرح جان بچنے کا راستہ نکل آتا ہے اور اس کے بعد صاحب منصب کے منصب میں بھی شک کرنے لگتے ہیں۔ یہ بھی امام حسن کی زندگی کا ایک المیہ تھا جس سے آپ کو خود اپنے دور میں بھی دوچار ہونا پڑا۔

● ۳۶ھ میں جنگ خیبر ہوئی۔ وہاں بھی یہ منظر سامنے آیا کہ حضرت علیؑ کی شجاعت کا سہارا نہ ہوتا تو تاریخ اسلام میں فرار کے علاوہ کوئی داستان نہ ہوتی اور یہودی ہمیشہ کے لیے اسلام اور مسلمانوں کے سر پر سوار ہو جاتے۔

● ۳۷ھ میں فوج مکہ کا منظر سامنے آیا جہاں مصلحتاً ابوسفیان اور معاویہ نے اسلام قبول کر لیا اور امام حسن نے منافقین کا بھی ایک مجمع دیکھ لیا۔

● ۳۸ھ میں اسلام کے صداقت کے معرکہ میں پہلے پہل امام حسن نے براہ راست شرکت کی اور سب سے آگے آگے رہے۔ یہ معرکہ اسلام اور عیسائیت کے درمیان تھا، جسے مہابہ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ امام حسن کسی کی بنا پر رسول اکرم کی انگلی پکڑ کر چل رہے تھے یا رسول اکرم کو کھانچے تھے کہ آج میں اسے سہارا دے رہا ہوں کل یہ میرے دین اسلام کو سہارا دے گا۔

● ۳۹ھ میں رسول اکرم نے آخری حج فرمایا جس کی واپسی پر مقام غدیر میں حضرت علیؑ کی مولائت

کا اعلان کیا اور صحابہ کرام نے بشمول حضرت عمر اس مولائیت کی مبارکباد پیش کی اور امام حسن نے غلطی کی ایک نئی رسم کا شاہدہ کیا۔

● سال ۸ میں ۸ مصفر کو رسول اکرم نے انتقال فرمایا اور امام حسن اپنی زندگی کے پہلے بڑے حادثے دو چار ہوئے جس کے بعد یہ منظر بھی دیکھنے میں آیا کہ لاکھوں صحابہ کابینہ قبرستان مدینہ پر پہنچے اور کوئی غسل کن میں حاضری دینے والا نہیں ہے اور جنازہ میں مخصوص افراد کے علاوہ کوئی نہیں ہے اور اس طرح امام حسن نے زندگی میں چاہنے والوں کے بتاؤ کے ساتھ مرنے کے بعد بھی "مخلصین" کا سلوک دیکھ لیا۔

اسی سال ۸ میں رسول اکرم کے انتقال کے ۵ یا ۹ دن کے بعد مادر گرامی کی شہادت کا الہ برداشت کیا۔ جہاں حق فدک سے محرومی، دروازہ پر آگ کے شعلے، پہلو پر دروازہ گرنے اور محسن کی شہادت کا منظر بھی دیکھا اور بجز کوئی اقدام نہ کر سکے کہ ذمہ دار مذہب حضرت علی موجود تھے اور اقدامات کے بلے میں انھیں کو فیصلہ کرنا تھا اور اس طرح امام حسن نے سخت ترین حالات میں بھی صبر و سکوت کی پالیسی کا شاہدہ کیا جس کا حوصلہ انھیں قدرت نے روز اول ہی امت کے منصب کے ساتھ عطا کر دیا تھا۔

● اس سات سال کے وقفہ میں امام حسن کے مختلف کارنامے دیکھنے میں آئے اور ان کے مختلف فضائل و کمالات کا اظہار ہوتا رہا، مثال کے طور پر:

۱۔ آپ رسول اکرم کے موعظ کی ترجمانی صدیقہ طاہرہ سے کیا کرتے تھے اور ایک دن حضرت علیؑ بھی پس پردہ اس ترجمانی کے سنیے میں شریک ہوئے تو امام حسن کے بیان میں فرق آگیا اور عرض کرنے لگے کہ مادر گرامی آج زبان میں وہ روانی نہیں ہے جو پہلے تھی ایسا لگتا ہے کہ کوئی سردار مجھے دیکھ رہا ہے۔
ب۔ رسول اکرم کے سامنے صدقہ کے خرچے رکھے تھے، امام حسن کی نظر پڑ گئی تو رسول اکرم نے فرمایا کہ "بیٹا کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ صدقہ ہم اہلبیت پر حرام ہے" جس سے علامہ ابن جریر عسقلانی نے یہ استنباط کیا ہے کہ امام حسن آغوش مادر سے لوح محفوظ کا مطالعہ کیا کرتے تھے۔

دانش رہے کہ اس روایت میں خرم کے منہ میں رکھ لینے کا بھی ذکر ہے جو شانِ امامت کے بجائے شانِ دانشین حدیث کے لیے زیادہ سازگار امر ہے۔

ج۔ بعض روایات کی بنا پر آپ سجدہ کی حالت میں پشت رسول پر آگے تو آپ نے سجدہ کو طول دیدیا

اور پشت سے آٹا بنا کر گوارا نہ کیا۔

د۔ بعض روایات کی بنا پر آپ سجدہ میں آکر گر پڑے تو رسول اکرم نے خطبہ کو قطع کر کے منبر سے اتر کر آپ کو اٹھایا اور فرمایا کہ یہ میرا فرزند سید ہے۔

۷۔ اسی مختصر عمر میں رسول اکرم نے آپ کی سیادت و سرداری کا بھی اعلان کیا، آپ کو جو انسان جنت کا سردار بھی قرار دیا، اور آپ کو لفظ امام سے بھی یاد کیا اور آپ کو اپنا ایک جزو بھی قرار دیا۔

۸۔ آپ جس طرح میدانِ مہلبہ میں سب سے آگے رکھے گئے تھے اسی طرح زیرک رہا یعنی جمع ہونے والے افراد میں بھی آپ سب سے پہلے نانا کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے جس کے بعد عدلے کریم نے اہلبیت کی عصمت و طہارت کا اعلان فرمایا تھا۔

نہ۔ آپ کو مہلبہ کے میدان میں رسول اکرم نے اپنی رسالت و صداقت کے گواہ کے طور پر پیش کیا تو مدیقہ طاہرہ نے مسلہ فدک میں اپنے والد محترم کی طرف سے فدک کے سہہ ہونے کی گواہی میں پیش کیا جب کہ فدک کے سہہ کے موقع پر آپ کی عمر بہت سے بہت چار برس کی ہوگی لیکن واضح سی بات ہے کہ جو شخص چھ برس کی عمر میں رسالت کی گواہی دے سکتا ہے وہ چار برس کی عمر میں سہہ کا گواہ کیوں نہیں ہو سکتا اور اس کی گواہی کا تحمل کیوں نہیں ہو سکتا ہے۔

ح۔ اسی زمانے میں آپ نے روایت مواعظ محرقہ حاکم وقت ابو بکر کلو منبر پر دیکھ کر ٹوک دیا تھا اور فرمایا تھا کہ میرے باپ کے منبر سے اتر آ اور اپنے باپ کا منبر تلاش کر۔ اس طرح اپنے فرزند رسول یا اپنے پدر بزرگوار کے صاحب منبر ہونے کا اعلان کر دیا تھا جس کی جرأت عام انسانوں اور بالخصوص بچوں کے لیے ناممکن ہے۔

ط۔ اسی زمانے میں بروایت اسد الغابہ آپ رسول اکرم کے کاندھے پر تھے کہ کسی صحابی نے مبارکباد دی کہ کیا اچھی سواری ہے؟ تو رسول اکرم نے ٹوک کر فرمایا یہ کہو کہ کیا اچھے سواریں ہیں اور اس طرح صحابی پر یہ واضح کر دیا کہ اسلام میں سواری بن جانا شرف نہیں ہے سواری دوش رسول بن جانا شرف ہے اور اس سعادت بزد بازو نیست۔

علم امام حسن

ارنچینے کا زمانہ تھا۔ ابو بکر کا دور خلافت تھا۔ ایک شخص نے خلیفۃ المسلمین سے سوال کیا کہ حالت احرام میں شتر مرغ کے انڈے کھا لیے ہیں تو کیا کفارہ دینا ہو گا۔ آپ نے مسئلہ کو عبد الرحمن بن عوف کے حوالے کر دیا۔ اس نے سنگینی مسئلہ کو دیکھ کر اسے حضرت علیؑ کے حوالے کر دیا۔ آپ نے امام حسنؑ کو جواب دینے کا حکم دیا۔ امام حسنؑ نے فرمایا کہ اوستیوں پر اتنی ہی مقدار میں اوٹ چھوڑ دیے جائیں اور جو بچتے پیدا ہوں انھیں خانہ خدا کے حوالے کر دیا جائے۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ فرزند بعض انڈے خراب بھی تو ہو سکتے ہیں۔ عرض کیا بے شک! لیکن بعض حمل ضائع بھی تو ہو سکتے ہیں۔ (مناقب ابن شہر آشوب)

۲۔ حضرت علیؑ تمام رجب میں تھے ایک شخص نے آکر اظہارِ خلوص کیا۔ فرمایا تو میرا دوست نہیں ہے معاویہ کا جاسوس ہے اور اس سے بادشاہ روم نے چند سوالات کیے ہیں۔ وہ ان کے جوابات سے عاجز تھا تو اس نے تجھے یہاں روانہ کیا ہے اور پھر امام حسنؑ کو جواب دینے کا حکم دیا۔ سوالات تھے: (۱) حق و باطل کا فرق کیا ہے؟ (۲) زمین و آسمان کا فاصلہ کیا ہے؟ (۳) مشرق و مغرب کی فاصلہ کتنی ہے؟ (۴) خنثی کسے کہتے ہیں اور اس کی شناخت کا ذریعہ کیا ہے؟ (۵) وہ دس اشیاء کون سی ہیں جن میں سے ہر ایک دوسرے سے قوی تر ہے؟

آپ نے بالترتیب فرمایا کہ حق و باطل کا فاصلہ چار انگشت کے برابر ہے کہ جسے اپنی انگلی سے دیکھا وہ حق ہے اور جسے صرف سنا ہے وہ ناقابل اعتبار ہے۔ زمین و آسمان کا فاصلہ بقدر آہ و مظلوم ہے کہ اس فاصلہ کو وہی طے کر سکتی ہے اور بس۔ مشرق و مغرب کا بعد بقدر سیر آفتاب ہے کہ وہ ایک دن میں یہ فاصلہ طے کر لیتا ہے۔ خنثی اس انسان کو کہتے ہیں جس کے مرد و عورت ہونے کا معاملہ مشتبہ ہو۔ اس کا پہلا طے یہ ہے کہ جوانی میں اعضاء و جوارح کی ساخت دیکھی جائے۔ وہ بھی غیر واضح ہو تو پھر منجاب کرنے کا اندازہ دیکھ کر اس کے مرد یا عورت ہونے کا فیصلہ کر لیا جائے۔ دس اشیاء میں ایک سخت شے پتھر ہے جس سے شدید تر وہ لوہا ہے جو اسے توڑ دیتا ہے اور اس سے قوی تر وہ آگ ہے جو اسے بگھلا دیتی ہے اور اس سے قوی تر وہ پانی ہے جو اسے بچھا دیتا ہے اور اس سے قوی تر وہ بادل ہے

جو اسے اٹھائے پھرتا ہے اور اس کا قہقور وہ ہوا ہے جس کے کانہوں پر یہ بادل رہتا ہے اور اس سے قوی تر وہ فرشتہ ہے جو ہوا کو حرکت دیتا ہے اور اس سے قوی تر وہ فرشتہ موت ہے جو اسے بھی موت دے گا اور اس سے قوی تر وہ موت ہے جس سے وہ بھی زنج کے گا اور اس سے قوی تر وہ حکم خدا ہے جو موت پر بھی حکمرانی کرتا ہے۔

امام حسنؑ کے ان جوابات میں عظیم ترین علمی، سیاسی اور اجتماعی نکات پائے جاتے ہیں جن میں آپ نے ہر جواب سے معاویہ کو ایک اہم مسئلہ کی طرف توجہ کرنا چاہا ہے تاکہ وہ ہدایت یافتہ نہ ہو سکے تو کم سے کم اپنی طرف سے اتمام حجت کا فریضہ ادا ہو جائے۔

مثال کے طور پر حتی و باطل کے فاصلہ میں سماعت اور بصارت کا حوالہ لے کر اس امر کو واضح کرنا چاہا ہے کہ ہمارے پاس جو سیرت رسولؐ ہے وہ ہمارے مشاہدہ کی بنیاد پر ہے اور تیرے پاس جو سیرت ہے وہ صرف سنی سنائی ہے، اور سنی سنائی کا اعتبار مشاہدہ کے مقابلہ میں کچھ نہیں ہوتا ہے، لہذا اصل ہمارا دین اور ہمارا مذہب ہے۔

زمین و آسمان کے فاصلہ میں آہ و مظلوم کا حوالہ لے کر اس بات کا اعلان کیا ہے کہ آہ مظلوم ظالموں کے کانوں تک پہنچنے یا نہ پہنچنے آسمان اور عرش خدا تک بہر حال پہنچ جاتی ہے۔

قوی ترین اور شدید ترین اشیاء کی ترتیب و تدریج سے اس امر کا اعلان کیا ہے کہ تیرے اختیار میں صرف لوہا، پتھر اور آگ یا پانی ہے اور میرے اختیار میں وہ امر خدا ہے جو ہر صاحب امر کے اختیار میں رہتا ہے اور جس سے زیادہ قوی تر کوئی شے نہیں ہے لہذا ایسے صاحب اختیار کو مجبور سمجھ کر اس کی طاقت سے مقابلہ کرنا جہالت، سفاهت اور حماقت کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔

۳۔ بادشاہ روم نے حضرت علیؑ اور معاویہ کے اختلافات کا ذکر تو چاہا کہ دونوں کے نمائندوں کو بلا کر صورت حال کا اندازہ کرے۔ چنانچہ اس نے فریقین کے نمائندے طلب کیے۔ معاویہ نے یزید کو بھیجا اور امیر المؤمنین نے امام حسنؑ کو۔ یزید نے بادشاہ روم کی دست بوسی کی اور امام حسنؑ نے منکر پر درگاہ ادا کیا۔ اس نے چند تصویریں نکالیں جن کا کوئی شناخت کرنے والا نہیں تھا۔ آپ نے فرمایا کہ یہ جناب آدم، نوح، ابراہیم، اسماعیل اور جناب شعیب کی تصویریں ہیں اور ایک تصویر کو دیکھ کر رو دیے کہ یہ میرے جد بزرگوار کی تصویر ہے۔ جس پر بادشاہ روم نے عجیب غریب سوال کیا کہ وہ کون سی مخلوق ہے جو بغیر ماں باپ اور

نروادہ کے پیدا ہوئی ہے۔ آپ نے فرمایا وہ سات مخلوقات ہیں: (۱) جناب آدم (۲) جناب حوا (۳) قدیر اسماعیل کا نوبہ (۴) جناب صالح کا نوبہ (۵) جناب موسیٰ کا نوبہ (۶) ایلین (۷) وہ کوآ جس نے قابیل کو دفن کا طریقہ سکھایا تھا۔ جس پر بادشاہ روم بید خوش ہوا اور اس نے آپ کو تحفہ و تحائف کا نذرانہ پیش کیا۔ (تفسیر علی بن ابراہیم قمی)

اخلاق

امام حسن اخلاق کریمانہ کی اس وسعت کے مالک تھے کہ خلق حسن ایک محاورہ کی حیثیت رکھتا تھا چنانچہ اس سلسلہ میں متعدد واقعات تاریخ میں نقل کیے گئے ہیں:

۱۔ گھر کی خادمہ سے شور بکڑے پر گر گیا تو آپ نے سزا دینے کے بجائے اسے راہ خدا میں آزاد کر دیا تاکہ اسے کینز ہونے اور کینز ہونے کی بنا پر قابل تعزیر ہونے کا احساس نہ پیدا ہو۔
۲۔ ایک مرد شامی نے راہت روک کر بڑا بھلا کہا تو آپ نے فرمایا کہ اس بات کی ضرورت نہیں ہے، تجھے غذا کی ضرورت ہو تو وہ حاضر ہے۔ لباس کی ضرورت ہو تو وہ حاضر ہے، سواری کی ضرورت ہو تو یہ سواری حاضر ہے۔ وہ اپنی اس حرکت پر بے حد شرمندہ ہوا اور بے ساختہ بول اٹھا کہ اللہ بہتر جانتا ہے کہ اپنے پیغام کو کس منزل پر رکھے گا۔

۳۔ آپ نے متعدد بار سارا مال راہ خدا میں تقسیم کر دیا اور اپنے لیے کچھ نہ بچایا۔ تو کہنے والے نے عرض کیا کہ حضور آپ تو سب خرچ کر دیتے ہیں اور بے حساب عطا کرتے ہیں۔ فرمایا میں اپنے مال سے کچھ نہیں کرتا ہوں، خدا مجھے دیتا ہے میں غریب کو دیتا ہوں، خدا دینا بند کر دے گا تو میں بھی بند کر دوں گا۔ لیکن میں بند کر کے خدا کی عطا پر بے اعتمادی کا اظہار نہیں کر سکتا (فورا لبصار)۔ اپنے کمال کی تعریف کو عطا پروردگار کی طرف موڑ دینا کمال شرافت اور معراج بندگی کی دلیل ہے جو اہل نفسانیت کو کبھی حاصل نہیں ہو سکتی ہے۔

۴۔ آپ کا دسترخوان ایک شہرت عام رکھتا تھا۔ یہاں تک کہ بعض اوقات امیر المومنین کے پاس سائل آتے تھے تو فرماتے تھے کہ سوکھی روٹی یہاں حاضر ہے اور اس سے بہتر غذا حسن کے دسترخوان پر ملے گی کہ میں اس وقت امیر کائنات ہوں اور میری ذمہ داریاں بالفعل ہیں جس پر ان

ذمہ داریوں کا بار میرے بعد پڑے گا تو ان کا طرز عمل بھی ایسا ہو گا۔

۵۔ حاکم شام نے مدینہ میں اپنی سخاوت کا مظاہرہ کیا اور سارا مال تقسیم کر کے امام حسن کو طلب کیا اور آپ دربار میں گئے تو اتنا ہی مال طلب کر کے آپ کے حوالے کر دیا کہ آپ فرزند رسول ہیں آپ کا حق سب سے زیادہ ہے۔ آپ نے مال کو دیکھ لیا اور چلنے لگے تو معاذ کے نوکر نے آپ کی جوتیا سیدھی کر دیں۔ آپ نے سارا مال اسے عطا کر دیا اور یہ واضح کر دیا کہ تیری نظر میں میرا تہ تمام قوم سے بالاتر ہے یہ تیرا اعتراف حق ہے لیکن میں اتنے مال کا حقدار تیرے نوکر کو سمجھتا ہوں، میرے غلاموں کے لیے تو اس مال دنیا کی کوئی قیمت نہیں ہے، ان کے لیے تو خدا نے آخرت میں نعمات جنت کا انتظام کیا ہے اور مجھے سردار جو انان جنت بنا یا ہے۔

آپ کا فلسفہ زہد و قناعت و تسلیم و رضایہ تھا کہ جب آپ کے سامنے جناب ابوذر کا ذکر کیا گیا کہ وہ تو نگری پر ناداری کو اور صحت پر بیماری کو ترجیح دیا کرتے تھے، تو آپ نے فرمایا کہ خدا ان پر رحمت نازل کرے۔ اس سے بہتر یہ تھا کہ انسان قضا و قدر الہی پر توکل کرے اور وہ جس حال میں رکھے اس کو پسند کرے اور اسی کو ترجیح دیتا رہے اور اپنی رلے سے کوئی فیصلہ نہ کرے۔ اپنے فیصلوں کو اپنے مالک کے حوالے کر دینا کمال بندگی ہے۔ و ما تشاؤن الا ان یشاء اللہ۔

شجاعت

پیغمبر اسلام کے بعد مولائے کائنات کی زندگی کے تقریباً ۲۵ سال اس سکوت کے عالم میں گذرے کہ آپ نے ملت اسلامیہ کے مسائل بھی حل کیے، حکومتوں کو اسلامی قوانین کے مطابق شوے بھی دیئے، اپنے حق کا سلسل اظہار بھی کیا لیکن نہ حکومت کی ذمہ داریاں آپ کے سپرد کی گئیں اور نہ آپ نے اس سلسلہ میں کوئی مسلح قدم اٹھایا۔ اور ظاہر ہے کہ جب مولائے کائنات کی زندگی کا ایک طویل وقفہ تقریباً تاریخ کے پردہ ماز میں رہ گیا تو امام حسن کے کارہائے نمایاں کا کیا اظہار ہو سکتا ہے۔ صرف چند علمی مسائل کے سلسلہ میں آپ کا ذکر ضرور ملتا ہے لیکن اس کے علاوہ اور کوئی واضح تذکرہ تاریخ میں نہیں ہے۔ البتہ قتل عثمان کے موقع پر جب محاصرہ شدہ لوگوں کو پانی فراہم کرنے کا سوال پیدا ہوا تو امام حسن ہی نے یہ خدمت انجام دی تھی کہ نبی امیر کو اس احسان کا بھی احساس رہے اور پھر امیر المومنین کے نظریہ عمل میں

ہونے کے بعد جب جمل و صفین کے معرکے پیش آئے تو ان میں امام حسن نے شرکت بھی کی اور بعض اوقات پانچ اسلام بھی آپ کے ہاتھوں میں رہا۔ خود اپنی صلح کے بعد جب مساویہ کی شرائط میں تمام نہیں ہوئیں تو آپ حکم خدا کا سامنا کرنے لگے، اگرچہ آپ نے قوم کی سستی اور یوفانی کا شاہدہ کر لیا تھا اور اس کا بنیاد پر صلح پر آمادہ ہو گئے۔

جنگ عمل میں حضرت عائشہ کو مدینہ واپس جانے پر آپ ہی کی ہیبت سے آمادہ کیا تھا اور نہ ان کے حوصلے شکست کے بعد بھی بلند تھے اور پھر جنگ صفین کے سلسلہ میں جب کوذ کے حالات خواب ہوئے تو امیر المومنین نے آپ ہی کو عاریا سر کے ہمراہ روانہ کیا تھا کہ کوذ کی فضا کو سازگار بنائیں اور اپنے ایک تقریر سے کوذ کے حالات کا رخ تبدیل کر دیا تھا اور تقریباً ۱۰ ہزار کا لشکر تیار کر لیا تھا۔

عبادت

عبادت آل محمد کا شمار اور ان کا طرہ امتیاز ہے۔ ان سے بہتر عبادت گزار کائنات میں نہ پیدا ہوا ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔ ان کی ایک ایک ضربت عبادت نقلین پر بھاری ہو جاتی ہے۔ امام حسن بھی ان میں آل محمد کی ایک فرد ہیں جنہوں نے خوب خدا میں بے پناہ گریہ کیا۔ (معاشرت راضیہ)

- کبھی وقت وضو آپ کے چہرہ کا رنگ تغیر ہو گیا۔ (ریح الاررار زعفری)
- کبھی راہ خدا میں اپنا سارا مال بار بار تقسیم کر دیا (حلیۃ الاولیاء، اسد الغابہ تذکرہ)
- کبھی ۲۵ حج پیدل کیے جب کہ سواریاں آگے آگے چل رہی تھیں۔ (مستدرک، سنن کبریٰ)

حدیث ہے کہ جب مسجد کوذ میں امیر المومنین کا سراقدس شگافتہ ہو گیا اور آپ خون میں نہانے ہوئے مصلیٰ پر بیٹھے ہوئے تھے تو آپ نے امام حسن ہی کو نماز پڑھانے کا حکم دیا تھا اور اپنے لیے سنگین حالات میں بھی نہایت درجہ مشغول و حضور اور اخلاص قلب کے ساتھ نماز پڑھائی تھی کہ ذہن اقدس پر حالات کی سنگین اور سختی کا کوئی اثر نہیں تھا، اور توجہ الی اللہ کے بعد دنیا کا ہر خیال ذہن اقدس سے مٹ گیا تھا۔

شہادت

معاویہ نے جب یہ دیکھ لیا کہ تخت و تاج پر قبضہ کر لینے کے بعد بھی وہ مقصد حاصل نہیں ہوا تو اس

کی نگاہ میں اہم ترین مقصد تھا اور عالم اسلام نے اسے ابوسفیان کے ایک فرزند ہی کی حیثیت سے دیکھ لیا ہے تو اس نے آپ کی زندگی کے خاتمہ کا ارادہ کر لیا۔ متعدد بار آپ کو زہر دیا گیا لیکن قضا و قدر نے بچا لیا۔ یہاں تک کہ مروان کے ذریعہ آپ کی زود جسدہ بنت اشعث کے ہاتھوں زہر دوا گیا اور اسے ایک لاکھ درہم نقد کے ساتھ اس وعدہ سے نوازا گیا کہ اس کے احساس ہوگی کہ زود جیت بزید سے ختم کر دیا جائے گا چنانچہ اس ظالم نے زہر دے دیا اور آپ کے جگر کے بہتر ٹکڑے ہو گئے لیکن اس کے بعد اس ظالم کا بھی وہی انجام ہوا جو دنیا کے ہر ظالم کا جلد یا بدیر ہوا کرتا ہے اور معاویہ نے اسے دریا میں پھینک دیا کہ جب تو حسن جیسے انسان سے وفا نہیں کر سکتی ہے تو بزید سے کیا وفا کرے گی اور اس طرح جسدہ کی زندگی کے ساتھ زود جیت کی عظمت بھی غرق دریا ہو گئی۔

معاویہ کے زہر دلوانے کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ اس نے خبر شہادت امام حسن سننے کے بعد جسدہ شکر ادا کیا اور اس قدر بلند آواز سے تکبیر کہی کہ لوگ دریافت حال پر مجبور ہو گئے اور اس طرح انہیں امام حسن کی خبر شہادت بھی مل گئی۔

معاویہ کے بعد بنی امیہ کا نمبر آیا کہ جب امام حسن کا جنازہ روضہ رسول کی طرف چلا تو بنی امیہ نے مزاحمت کی اور ایک مرتبہ پھر حضرت عائشہ میدان میں آگئیں ماس تہم آپ نجر پر سوار تھیں اور فرمایا کہ حسن کا جنازہ پہلے رسول میں دفن نہیں ہو سکتا اور اس اشتعال انگیزی کا اثر یہ ہوا کہ بنی امیہ نے جنازہ پر تیرا اندازی شروع کر دی اور بنی ہاشم امام حسن کے جنازہ کو واپس لاکر یقین میں دفن کرنے پر مجبور ہو گئے اور امام حسین نے کسی طرح کی مزاحمت پسند نہیں کی۔ امت کو اس بات کی خوشی ضرور ہوئی کہ پہلے رسول میں دفن ہونے کا شرف اہلبیت کو نہیں حاصل ہو سکا، وہ اس بات سے غافل رہ گئی کہ اہلبیت کی جسگے روز اولیٰ سے قلب رسول میں ہے، انہیں پیغمبر اسلام نے اپنا جزا اور نیکو قرار دیا ہے وہ اپنی عظمت میں مسکن اور مدفن کے محتاج نہیں ہیں۔

ازواج

تاریخ کی نشان دہی کی بنیاد پر امام حسن کی پوری زندگی میں مختلف اوقات میں صرف نو ازواج کا پتہ ملتا ہے جن کے اسامیہ ہیں: ام فروہ، خولہ بنت منظور، ام بشیر، ثقیفہ، رملہ، ام الحسن بنت امیر المومنین۔

جدہ ۱۰، اسحاق بنت طلحہ بن عبید اللہ تمیمی۔

لیکن بنی امیہ کے نمک خواروں نے امام حسنؑ کے کردار کو مجروح بنانے کے لیے افسانہ سازی کا ایک نیا سلسلہ شروع کیا، اور جس طرح امیر المومنینؑ کے خلاف ابو جہل کی بیٹی سے عقد کرنے کا شاخاند تیار کیا تھا اسی طرح امام حسنؑ کے خلاف تعدد ازواج کی داستان سازی کا مقابلہ شروع ہو گیا۔

ابن ابی الحدید علی بن عبد اللہ المدائنی کے حوالے سے شتر ازواج کا پتہ لگایا۔

اور شبلنجی نے نور الایصار میں تیسے ازواج کا ذکر کیا۔

قوت القلوب کی میں یہ تعداد ۲۵، اور ۳۰ تک پہنچادی گئی اور اس طرح ہوی ہنگاموں نے حتیٰ تک ادا کر دیا۔ یہ اور بات ہے کہ میزان الاعتدال ذہبی کے بقول مدائنی امام مسلم کی نظر میں ناقابل روایت ہے اور نام کے اعتبار سے اس نے صرف دس ازواج کا نام بتایا ہے۔

شبلنجی اور قوت القلوب کی روایات میں تو راوی کا بھی پتہ نہیں ہے کہ کس نے اس قدر شادیوں میں شرکت کی اور اس کا نکاح نام مرتب کر کے رکھا ہے تاکہ صحیح تعداد محفوظ رہے اور کمی یا زیادتی نہ ہونے پائے۔

مدائنی کا حافظ بھی ازواج کے اعتبار سے قوی تھا کہ اس نے شتر کا عدد یاد رکھا لیکن ازواج کے ناموں کے اعتبار سے دس سے زیادہ کا پتہ نہ دے سکا اور یہ کوئی حیرت انگیز بات نہیں ہے۔ دروغ گو را حافظ نباشد

ازواج کی اس تعداد کے بارے میں ایک سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اسلام میں چار سے زیادہ شادیاں جائز نہیں ہیں تو اتنی بڑی تعداد کس طرح جمع ہوگئی۔ کیا ازواج امام حسنؑ اور ملک الموت میں کوئی خاص اختلاف تھا کہ جس دن امام حسنؑ عقد کریں دوسرے دن عورت کا انتقال ہو جائے کہ سن بلوغ کے بعد سے امام حسنؑ کی کل زندگی ۳۲ برس کے قریب ہوتی ہے اور امیر المومنینؑ کے دو درجات میں ۲۵ سال کی خانہ نشینی کے دوران لوگ آل محمدؑ کی طرف رُخ کرنا بھی پسند نہیں کرتے تھے پیشیاں دینا اور شادی کرنا تو بڑی بات ہے۔ امیر المومنینؑ کا دور حکومت ۲۵ سے شروع ہوتا ہے اور امام حسنؑ کی شہادت ۲۵ میں ہو جاتی ہے اس طرح کل زمانہ پندرہ سال کا ہوتا ہے جس میں ۱۷ کے اعتبار سے ہر سال ۵ شادیاں اور ۱۰ کے اعتبار سے ہر مہینہ تقریباً دو شادیاں ہوتی ہیں۔

مورخین نے اس مسئلہ کو وفات کے بولے طلاق کے ذریعہ حل کیا ہے اور یہ روایت بھی تیار کی ہے کہ امیر المومنینؑ نے مسجد میں اگر اعلان کیا کہ حسنؑ بہت زیادہ طلاق دیتے ہیں لہذا تم لوگ انہیں اپنی بیٹیاں مت دینا تو قوم نے جواب دیا کہ ضرور اپنی بیٹیاں ان کے حوالے کریں گے چلے وہ جس قدر بھی طلاق دیتے رہیں۔

اس روایت کے مضمرات پر غور کیا جائے تو بنی امیہ کی خواہش کے عین برخلاف امام حسنؑ کے کردار کی بلندی کا اظہار ہوتا ہے اور اس کے حسب ذیل اسباب ہیں:

۱۔ امام حسنؑ کسی دولت مند اور صاحب ثروت انسان کا نام نہیں ہے۔ ان کے پاس کوئی اتنا عظیم سرمایہ نہیں ہے کہ اس قدر عورتوں کا ہرادا کر سکیں اور سب کے نفقہ کا انتظام کر سکیں۔ اس بنیاد پر تو خود عورتوں کی طرف سے طلاق کا مطالبہ ہونا چاہیے تھا نہ یہ کہ امام حسنؑ طلاق دیں اور وہ شادی کرنے پر رضد رہیں۔

۲۔ کسی شخص کے بارے میں یہ بات شہور بھی ہو جائے کہ اس نے دو تین بیویوں کو طلاق دے دی ہے تو کوئی شخص اپنی بیٹی دینے کے لیے تیار نہیں ہوتا ہے۔ یہ امام حسنؑ کا کمال کردار ہے کہ اس قدر طلاقوں کے بعد بھی شادی کے امکانات باقی رہ گئے اور کوئی زحمت نہیں پیدا ہوئی۔

۳۔ امیر المومنینؑ کے منہ کرنے کے باوجود لوگوں کا پیشیاں دینا اس امر کی علامت ہے کہ لوگوں کو امام حسنؑ کے کردار پر مولائے کائنات کے ارشاد گرامی سے بھی زیادہ اعتبار تھا اور یہ بات خلاف واقعہ ہونے کے باوجود کردار امام حسنؑ کی ایک واضح دلیل ہے۔

۴۔ مورخین نے ازواج کی تعداد کے ذریعہ امام حسنؑ پر جنسی زندگی کا الزام تو لگانا چاہا ہے لیکن کسی مورخ کی عدالت میں مہربان نفقہ کا مقدمہ درج نہیں ہوا ہے اور یہ علامت ہے کہ امام حسنؑ نے اس قدر شادیوں کے بعد بھی حقوق میں کوئی کوتاہی نہیں کی ہے اور ایسے شخص کو شادیاں کرنے کا یقیناً حق ہے۔

۵۔ عام طور سے جنسی الزام خود اس بات کی علامت ہوتا ہے کہ انسان کے کردار پر لوگوں کو اعتماد ہے ورنہ ایک عیاش اور ہوس پرست انسان پر کوئی بھی الزام لگادیا جائے اس پر جنسی الزام نہیں لگایا جاتا ہے کہ یہ اس کی اخلاقی کے مطابق ہے اور ایسے مسائل الزام تراشی میں کام نہیں آتے ہیں۔ تاکہ صلوة پر نماز ترک کرنے کا الزام کارگر نہیں ہوتا۔ امام جماعت پر یہ الزام اثر انداز ہو سکتا ہے۔

اور پھر ان تمام باتوں کے بعد سلاصت یہ ہے کہ اگر اسلام جنسی زندگی کا مخالف تھا تو اسے اس طرح کی اجازت ہی نہیں دینا چاہیے تھی اور روز اول ہی اعلان کر دینا چاہیے تھا کہ چار پانچ شادیوں کے بعد عقد کرنے کا حق نہیں ہے زوجہ زندہ رہے یا مر جائے۔ لیکن اگر اسلام نے اجازت دی ہے تو اسلام کے جائز کو حرام بنانے کا کام بنی امیہ ہی انجام دے سکتے ہیں کوئی شریف مسلمان یہ کام نہیں کر سکتا ہے۔

امام حسنؑ۔ بانی اسلام کی نگاہ میں

تاریخ کے جن مسلمات میں کسی شک اور شبہ کی گنجائش نہیں ہے ان میں سے ایک عظمت آل محمدؑ کا مسئلہ بھی ہے۔ ان کے منصب اور عہدہ کا اقرار کیا جائے یا نہ کیا جائے، ان کے تعلیمات اور احکام کو تسلیم کیا جائے یا نہ کیا جائے۔ ان کے فرامین اور ارشادات پر عمل کیا جائے یا نہ کیا جائے یہ ہر حال مسلم ہے کہ یہ حضرات ساری امت سے بالاتر درجہ کے مالک تھے اور مالک کائنات نے انہیں غیر معمولی فضائل و کمالات کا حامل بنایا تھا۔ ان کا آغاز طیب و طاہر تھا، ان کا انجام پاک و پاکیزہ تھا۔ ان کے کمالات شہرہ آفاق تھے اور ان کے فضائل ناقابل انکار تھے۔ زمانہ نے انہیں منصب دار مانا ہو یا نہ مانا ہو، ان کے فضائل کا اقرار ضرور کیا ہے اور دشمن نے بھی انہیں قتل کیا ہے تو ان کے مناقب و کمالات کا اعتراف کرنے کے بعد اور قاتلوں نے بھی انعامات کے مطالبہ میں یہ بات زور سے کہی ہے کہ کسی معمولی آدمی کو نہیں مارا ہے بلکہ ایک عظیم صاحب کمالات و کرامات کو قتل کیا ہے۔

عظمت آل محمدؑ کا انکار درحقیقت ارشادات مرسلہ انعم کا انکار ہے۔ "عظمت آل محمدؑ کا انکار آیات قرآنی، تاریخی حقائق اور عقائدی مسلمات کا انکار ہے۔" "عظمت آل محمدؑ کا انکار روز روشن اور آفتاب نصف النہار کا انکار ہے اور یہ کام شہرہ چشم کے علاوہ کوئی نہیں کر سکتا ہے۔"

امام حسنؑ انہیں آل محمدؑ کی ایک نمایاں فرد ہیں جنہیں تطہیر کی منزل میں مباہلہ کے میدان میں بازار میں دوش بیخیز پر، مسجد میں پشت رسول پر، منبر پر آغوش رسالت میں بارہا دیکھا گیا ہے اور جن کی عظمت و جلالت کے اظہار میں سرکار رسالت نے کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا ہے اور تاریخ نے دشمن کے بارے میں بھی جو روایت تیار کی ہے اس میں بھی فضیلت امام حسنؑ کا انکار ممکن نہیں ہو سکتا ہے۔

سیرت امام حسنؑ کے خاک کی مناسبت سے سرکارِ دو عالم کے ان چند اقوال و اعمال کا تذکرہ کیا جا رہا ہے جن سے امام حسنؑ کی عظمت و جلالت کا بھی اندازہ ہو جاتا ہے، اور یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ امام حسنؑ سے دشمنی کرنے والا اور انھیں زہر دینے والا کسی قیمت پر مسلمان نہیں کہا جاسکتا ہے۔
روایات علماء اسلام کی کتابوں میں محفوظ ہیں اور ان کا تلاش کرنا کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ انسان جس کتاب کو بھی اٹھا کر دیکھے گا امام حسنؑ کے فضائل کا ایک دفتر نظر آ جائے گا۔

یہاں ابتدا میں صرف ان روایات کا تذکرہ کیا جا رہا ہے جن میں سرکارِ دو عالمؑ نے امام حسنؑ سے اپنی جنت کا اظہار کیا ہے اور اس کے بعد ان روایات کا ذکر کیا جائے گا جن میں امام حسنؑ کی جنت کو اپنی جنت کا لازم قرار دیا ہے کہ اس کے بغیر جنت کی جنت کا تصور بھی بے معنی اور کھوکھلا ہو کر رہ جاتا ہے۔
● امام احمد بن حنبل نے اپنی مسند ج ۴ ص ۹۳ پر مساویر سے یہ روایت کی ہے کہ میں نے رسول اکرمؐ کو حسنؑ کی زبان اور ان کے لبوں کو چوستے دیکھا ہے، اور خدا ایسی زبان یا ایسے لبوں پر برگزیدہ عذاب نہیں کر سکتا ہے جنہیں رسول اکرمؐ نے چوسا ہو۔

اس حدیث کو محب الدین طبری نے ذخائر العقبیٰ ص ۱۲۶ میں، علامہ خوارزمی نے مقتل الحسین ص ۱۰۵ میں، علامہ ذہبی نے سیر اعلام النبلا ج ۳ ص ۲ میں، علامہ ذہبی نے تاریخ الاسلام ج ۲ ص ۲۵۲ میں، ابن کثیر نے البدایہ والنہایہ ج ۸ ص ۳۶ میں، ملا علی قلی نے منتخب کنز العمال، بحاشیہ مسند ج ۵ ص ۱۰۲ میں، اور علامہ باکثیر حفری نے وسیلۃ المآل ص ۱۶۸ میں نقل کیا ہے۔

اب سوال صرف یہ ہے کہ جن شخص نے اس حدیث کو بیان کیا ہے اس نے خود اس کے مغز اور معنی پر کیوں غور نہیں کیا اور خیال کیوں نہیں کیا کہ اگر امام حسنؑ کی عظمت و جلالت یہ ہے تو انھیں زہر دلوانے والے کے عذاب الہی سے بچنے کا راستہ کیا ہوگا؟ اور یہی دراصل میرے اس دعویٰ کی دلیل ہے کہ عظمت امام حسنؑ کا اقرار ان کے قاتلوں نے بھی کیا ہے، اور یہ بات اس قدر واضح تھی کہ کسی سے اس کا انکار ممکن نہیں ہو سکتا ہے۔

● ابو ہریرہ راوی ہیں کہ رسول اکرمؐ اپنی زبان امام حسنؑ کے دہن میں دے دیا کرتے تھے اور چوان کی زبان کو چوسا کرتا تھا۔

اس روایت کو حافظ ابو محمد عبداللہ بن محمد بن جعفر بن حبان اصفہانی نے "اخلاق النبی

و آدابہ" کے ص ۹۰ پر، ابن اثیر نے النہایہ ج ۱ ص ۱۲۱ پر، ابن حجر نے صواعق مرقومہ ص ۱۳۶ پر، سیوطی نے تاریخ الخلفاء ص ۳ پر، علامہ محمد طاہر صدیقی ہندی نے مجمع بحار الانوار ج ۱ ص ۱۲۴ پر، علامہ امرتسری نے ارجح المطالب ص ۱۶۹ پر درج کیا ہے۔ اور اسے ہر اس مسلمان کو تسلیم کرنا ہوگا جو ابو ہریرہ کی صداقت پر اعتماد رکھتا ہے اور ان کے بیانات کو اسلامی احکام اور مسائل کے بارے میں منہ جانتا ہے۔

● ابو ہریرہ ہی سے نقل کیا گیا ہے کہ انھوں نے امام حسنؑ کو دیکھ کر فرمایا کہ میں نے رسول اکرمؐ کو آپ کے شکم مبارک کو بوسہ دیتے ہوئے دیکھا ہے لہذا آپ اپنا پیرا بن لیں کہ میں شکم اقدس کو بوسہ دے سکوں۔

اس روایت کو علامہ حاکم نیشاپوری نے مستدرک ج ۳ ص ۱۶۸ پر نقل کیا ہے اور اسے بخاری اور مسلم کے شرائط کی بنیاد پر صحیح بھی قرار دیا ہے۔ اس کے علاوہ علامہ طبرانی نے معجم کبیر ص ۱۳۰، ابو بکر شافعی نے تاریخ بغداد ج ۹ ص ۹۵، خوارزمی نے مقتل الحسین ص ۱۰۰، محب الدین طبری نے ذخائر العقبیٰ ص ۱۲۶، ابن منظور صہری نے لسان العرب ج ۹ ص ۲۵۴، علامہ ذہبی نے تاریخ طبری ج ۳ ص ۱۶۸، اور سیر اعلام النبلا ج ۲ ص ۱۴۲، نور الدین دمشقی نے مجمع الزوائد ج ۹ ص ۱۴۴، علامہ زرنزدی نے نظم درر السعین ص ۲۰۰، ملا علی قلی نے منتخب کنز العمال ج ۵ ص ۱۰۳، ابن کثیر نے البدایہ والنہایہ ج ۸ ص ۳۶، علامہ کاندھلوی نے حیاة الصحابہ ج ۲ ص ۴۳۹، علامہ شعرانی نے کشف الخمر ج ۱ ص ۸۶، علامہ امرتسری نے ارجح المطالب ص ۲۶۹، علامہ حفری نے وسیلۃ المآل ص ۱۶۸ پر نقل کیا ہے اور یہ امام حسنؑ کی جلالت و عظمت اور سرکارِ دو عالم کی نگاہ میں ان کی مجوبیت کی بہترین دلیل ہے جس کی تباہی بڑے بڑے صحابہ رسولؐ کو رہے تھے۔
● عروہ بن زبیر نے اپنے والد کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ رسول اکرمؐ نے ایک مرد انصاری کے سامنے اپنے فرزند حسنؑ کو گلے لگا کر بوسہ دیا تو اس شخص انصاری نے کہا کہ میں نے تو آج تک اپنے فرزند کو اس طرح پیار نہیں کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر اللہ نے تیرے دل سے رحمت سلب کر لی ہے تو اس میں میرا کیا قصور ہے۔

اس روایت کو علامہ حاکم نیشاپوری نے مستدرک میں صحیح قرار دیتے ہوئے درج کیا ہے

جلد ۳ ص ۱۰۰ اور علامہ ذہبی نے 'لغین المستدرک ج ۲ ص ۱۰۰ میں بھی درج کیا ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ سرکارِ دو عالم نے امامِ حسین سے اظہارِ محبت کو رحمت للعالمین ہونے کا لازم قرار دیا ہے اور ایسے عمل پر ناگواری کا اظہار کرنے والے کو بے رحم قرار دیا ہے۔ جو عظمتِ امامِ حسن کی بہترین دلیل ہے۔

۵۔ مقدم بن سعدی کرب معاویہ کے یہاں حاضر ہوا تو معاویہ نے خبرِ وفاتِ حسن مجتبیٰ شنائی۔ مقدم نے کہا کہ کیا آپ اسے مصیبت سمجھتے ہیں؟ معاویہ نے جواب دیا کہ کونکرہ بھول میں نے یہ منظر دیکھا ہے کہ رسولِ اکرمؐ انھیں اپنی آغوش میں بٹھا کر فرماتے تھے کہ یہ مجھ سے ہے اور حسینؑ علی سے ہے۔

اس روایت کو امام احمد بن حنبل نے 'مسند ج ۴ ص ۱۳۲ میں، علامہ گنجی شافعی نے 'کفایۃ الطالب ص ۲۶۷ میں، محب الدین طبری نے 'ذخائر العقبیٰ ص ۱۳۳ میں، ابن حجر نے 'صواعق محرقة ص ۱۸۹ میں، علامہ طبرانی نے 'معجم کبیر ص ۱۳۳ میں، علامہ سیوطی نے 'الجامع الصغیر ص ۱۹ میں، ملا علی قلی نے 'کنز العمال ج ۱۳ ص ۱۰۰ میں، علامہ مناوی نے 'کنوز الحقائق ص ۷۰ میں، علامہ بدخشی نے 'مفتاح النجا ص ۱۱۳ میں، علامہ حضری نے 'وسیلۃ المآل ص ۱۶۵ میں درج کیا ہے اور اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ امامِ حسن اور سرکارِ دو عالم میں کیا رشتہ اور تعلق تھا اور اس کا اعتراف معاویہ کو بھی تھا، والفضل ماشہدت جہ الأعداء۔

اس مضمون کی اور بھی بے شمار روایات ہیں جن سے سرکارِ دو عالم کی شدتِ محبت کا اندازہ ہوتا ہے اور جن کی تفصیلات کے لیے "ملحقات احقاق الحق" مولفہ آیۃ اللہ المرعشی طاب ثراہ کا مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔

اس کے بعد ان روایات کا تذکرہ کیا جا رہا ہے جن میں سرکارِ دو عالم نے امامِ حسن کی محبت کو اپنی محبت کا مبیار اور لازم قرار دیا ہے:

۱۔ براہِ راوی ہیں کہ رسولِ اکرمؐ کو اپنے کانہے پر بٹھائے ہوئے فرمایا ہے تھے کہ جسے مجھ سے محبت کرنا ہے وہ اس سے محبت کرے۔

اس روایت کو ابو داؤد نے اپنی 'مسند ص ۹۹ میں، حافظ ابو عبد اللہ بخاری نے اپنی

جلد ۳ ص ۲۶ میں، اور الادب المفرد ص ۲۳ میں، امام مسلم نے اپنی 'صحیح ج ۷ ص ۱۲۹ میں، علامہ ترمذی نے اپنی 'صحیح ج ۱۳ ص ۹۸ میں، احمد بن حنبل نے 'مسند ج ۴ ص ۲۹۲ میں، طبرانی نے 'معجم کبیر ص ۱۳۰ میں، ابو نعیم اصفہانی نے 'حلیۃ الاولیاء ج ۲ ص ۳۵ میں، خطیب بغدادی نے 'تاریخ بغداد ج ۱ ص ۱۳۹ میں، علامہ بیہقی نے 'سنن کبریٰ ج ۱۰ ص ۲۳۳ میں، علامہ بغوی نے 'مصابیح السنن ص ۲۰۵ میں، ابن عساکر نے 'تاریخ دمشق ج ۴ ص ۲۰۲ میں، ابن اثیر نے 'اسد الغابہ ج ۲ ص ۱۳ میں، علامہ گنجی نے 'کفایۃ الطالب ص ۱۹۶ میں، قاضی عیاض نے 'شفاح ج ۲ ص ۲۱ میں، شیخ سلیمان قندوزی نے 'ینابیع المودہ ص ۱۰۹ میں، ابن جوزی نے 'تذکرہ ص ۲۰۲ میں، ذہبی نے 'تاریخ الاسلام ج ۲ ص ۲۱۷ میں، حضری نے 'وسیلۃ المآل ص ۱۶۷ میں، ابن کثیر نے 'البدایۃ والنہایۃ ج ۸ ص ۲۴ میں، یعنی نے 'عمدۃ القاری ج ۱۶ ص ۲۲۲ میں، سیوطی نے 'تاریخ الخلفاء ص ۷۲ میں، قسطلانی نے 'ارشاد الساری ج ۶ ص ۱۶۰ میں، ابن حجر نے 'صواعق محرقة ص ۱۳۵ میں، بدخشی نے 'مفتاح النجا ص ۱۱۵ میں، علامہ بہانی نے 'الشرف الموبد ص ۶۰ میں، امرتسری نے 'اربع المطالب ص ۲۶۸ میں درج کیا ہے۔

۲۔ ابو یحییٰ راوی ہے کہ رسولِ اکرمؐ نے فرمایا ہے کہ میرا یہ فرزند سردار ہے، جو مجھ سے محبت کرے اسے اس سے محبت کرنا چاہیے۔ ابو نعیم اصفہانی کتاب 'اخبار اصہبان ج ۱ ص ۲۹۱ میں، حضرت علیؑ کی روایت ہے کہ رسولِ اکرمؐ نے فرمایا، جو مجھ سے محبت کرے اسے اس سے محبت کرنا چاہیے۔ (منتخب کنز العمال حاشیہ مندہ ص ۱۰۲)

۳۔ از ثنویہ کا ایک شخص راوی ہے کہ سرکارؐ نے فرمایا کہ جو مجھ سے محبت کرے اسے اس سے محبت کرنا چاہیے۔ (تاریخ کبیر بخاری ج ۲ ص ۳۹۱، مسند احمد ج ۵ ص ۳۶۶، تاریخ ابن عساکر ج ۲ ص ۲۳، مستدرک ج ۳ ص ۱۶۳، اسد الغابہ ج ۵ ص ۳۴۷، مجمع الزوائد ج ۹ ص ۱۱۷، اصابع ج ۱ ص ۳۲۸، تاریخ الخلفاء ص ۳۷، کنز العمال ج ۱۶ ص ۲۶۱، اسحاق الراغبین ص ۱۹۷)۔

۴۔ انس بن مالک راوی ہیں کہ سرکارؐ نے فرمایا جو اسے ازیت دے گا وہ مجھے ازیت دے گا اور جو مجھ سے ازیت دینے والا ہے وہ خدا کو ازیت دینے والا ہے۔ (مجمع الزوائد ج ۱ ص ۲۸۴، معجم کبیر طبرانی ص ۱۳۲، منتخب کنز العمال حاشیہ مسند ج ۵ ص ۱۰۲، مفتاح النجا ص ۱۱۵)

ارج المطالب ص ۲۶۹۔

ان روایات سے صاف اندازہ ہوتا ہے کہ سرکارِ دو عالم کی نگاہ میں امام حسن کی عظمت و جلالت کیا ہے، اور امام حسن سے محبت نہ کرنے والے اور انھیں اذیت لینے والے کے بارے میں سرکار کا نظریہ کیا ہے!

رب کریم سے التماس ہے کہ امتِ اسلامیہ کو توفیق دے کہ جس کا کل پڑھا ہے اسی کے ارشادات و افکار کا اتباع کرے اور اپنے پاس سے محبت اور نفرت کے میزانِ معیار نہ تیار کرے۔

والسلام علی من اتبع الهدی

صلح امام حسن — محرکات اور مضمرات

امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام کی زندگی میں باطل کے پروپیگنڈوں کی نقاب کشائی کے اعتبار سے مسئلہ تعددِ اذواج اور حقائقِ فہمی کے اعتبار سے مسئلہ صلح بجز اہمیت رکھتا ہے مسئلہ تعددِ اذواج پر مسلسل بحثوں کے بعد مسئلہ صلح پر قدرے تفصیلی بحث کی ضرورت ہے۔

تہیدی طور پر یہ بات نظر انداز نہیں ہونی چاہیے کہ امام حسن کا کردار ان دونوں مسائل میں بالکل رسول اکرم کا کردار ہے کہ آپ کے بارے میں بھی انہی دو طرح کے مسائل کو حریہ نیا گیا ہے اور کبھی دشمن نے مسئلہ تعددِ اذواج کو ہوس رانی کا موردِ الزام ٹھہرایا ہے اور کبھی بظاہر دوستوں نے صلح کو نبوت میں تشکیک کا ذریعہ قرار دیا ہے اور اس طرح نانا اور نواسے کا اتحاد قہری طور پر منظرِ عام پر آ گیا ہے چاہے دشمن اس امر کا اقرار نہ کرنا چاہے۔

صلح امام حسن کے محرکات پر نظر ڈالنے کے لیے اس کے اس پس منظر کا نگاہ میں رکھنا ضروری ہوگا جو اس صلح کی پشت پر کام کر رہا ہے جس کی صورتِ حال یہ ہے کہ ۱۱ رمضان سنہ ۴۰ کو امیر المومنین کی شہادت اور ان کے دفن و کفن کے بعد امام حسن نے مسلمانوں کے مجمع سے خطاب کرتے ہوئے ایک مختصر مگر انتہائی جامع خطبہ پڑھا:

”ایہا الناس! آج کی شب اس شخص نے انتقال فرمایا ہے جس پر کل و کردار کے اعتبار سے پہلے والے بہت لے گئے ہیں اور نہ بعد والے وہاں تک پہنچ سکے ہیں۔ وہ مرد میدان، رسول اکرم کے ساتھ راہِ خدا میں جہاد کرتا تھا۔ انھیں بچاتا تھا اور جب وہ پرچم سے کہ اسے میدانِ جہاد میں بھیج دیتے تھے تو وہ اسی طرف جبرئیل اور بائیں طرف میکائیل ہوتے تھے اور اس وقت تک واپس نہ آتا تھا جب تک دونوں ہاتھوں پر فرج حاصل نہ کرے۔ ان کا انتقال اس رات میں ہوا ہے جس رات عیسیٰ بن مریم کو آسمان پر اٹھایا گیا ہے اور لاشِ بن زون کا انتقال ہوا ہے۔“

انھوں نے زکریا سے زور نہ چھوٹے ہیں اور نہ دینار صرف... یہ درہم عطایا سے باقی رہ گئے تھے جس سے ایک خادم خریدنے کا ارادہ تھا اور وہ نہ پورا کا۔

ایما الناس اجمیجھے پیمانے وہ پیمانے اور جو نہیں پیمانے وہ پیمانے لے کر ہیں حسن ابن علی ہوں، فرزند رسول اکرم، فرزند وصی رسول، فرزند بشر و نذیر اور اس کا فرزند ہوں جو خدا کی طرف دعوت دینے والا اور سراج نیر تھا۔ میرا شمار ان اہلیت میں ہوتا ہے جن سے خدا نے ہر جس کو دور رکھا ہے اور انہیں مکمل پھارت عزایت فرمائی ہے اور ان کی محبت کو اجر رسالت قرار دیا ہے۔ یہی ہم اہلیت کی محبت کا نام ہے۔

اس خطبہ کا تمام ہونا تھا کہ قیس ابن سعد نے عرض کی کہ حضور ہاتھ بڑھائیں، ہم کتاب خدا، سنت رسول اور دشمنوں سے جنگ کے نام پر آپ کی بیعت کرنا چاہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ بس کتاب خدا اور سنت رسول۔ باقی چیزیں اسی میں شامل ہیں اور انکے کسی شرمکے اضافی ضرورت نہیں ہے کہ یہ کتاب و سنت کے ناقص ہونے کی علامت بن جائے۔ جب تم میری اطاعت کے لیے بیعت کر لو گے تو تمہیں میرے دشمن سے جنگ کرنا ہوگی اور میں جس سے صلح کروں گا، اس سے صلح کرنا ہوگی۔ بیعت تمام ہوگئی۔ ۴۰ ہزار افراد نے امام حسن کے ہاتھ پر بیعت کی، اور آپ امامت واقعی کے علاوہ خلافت ظاہری کے بھی مالک ہو گئے۔ لیکن ادھر معاویہ جو جنگ صفین ہی میں اپنی بیعت کا اعلان کر چکا تھا اور قضیہ تحکیم میں اپنی دانت میں خلافت اسلامیہ بھی حاصل کر چکا تھا اور اپنی مکمل حکومت کی راہ ہوا کہ کرنے کے لیے ابن اجم کے ذریعہ حضرت علیؑ کو شہید کرنا چکا تھا۔ اسے اس امر کی اطلاع ملی کہ عراق کی حکومت پھر اولاد علی کی طرف جارہی ہے تو فوراً ریشہ و انبیا شروع کر دیں اور کو ذرہ حملہ کرنے کے لیے ساٹھ ہزار کا لشکر لے کر روانہ ہو گیا۔ اور امام حسن نے قیس بن سعد کی سرکردگی میں بارہ ہزار کا لشکر معاویہ کی پیش قدمی کو روکنے کے لیے روانہ کر دیا۔ معاویہ نے اپنی فطری سکاری سے کام لے کر قیس اور امام حسن دونوں کے لشکر میں یہ خبر عام کر دی کہ معاویہ سے صلح ہوگئی ہے اور اب جنگ بلا سبب ہوگئی ہے۔ قیس کے لشکر میں خبر نشر ہوئی کہ امام حسن نے صلح کر لی ہے اور قیس بلا سبب لڑ رہے ہیں، اور امام حسن کے کیمپ میں یہ خبر نشر ہوئی کہ قیس نے صلح کر لی ہے اور امام حسن بلا سبب جنگ کرنا چاہتے ہیں، اور اس طرح لشکر میں چھوٹ پڑ گئی اور تحکیم کے موقع پر حضرت علیؑ کو دین سے

خارج کہنے والوں نے امام حسن پر بھی دین سے منحرف ہوجانے کا الزام لگا دیا اور آخری تیجور ہوا کہ امام حسن کے قدموں تلے سے مصلی تک کھینچ لیا گیا اور آپ کو بے حد اذیت دی گئی، اور جب آپ مٹان جلنے لگے تو آپ کو زخمی بھی کر دیا گیا کہ آپ کو تا دیر زیر علاج رہنا پڑا۔

اب امام حسن کے حالات اس موڑ پر تھے کہ:

۱۔ امیر المومنین کی شہادت کے بعد معاویہ کی ہمتیں بڑھ گئیں۔ اسے حکیم کو مستحکم کرنے کا موقع مل گیا اور مسلمانوں کو بھی مال و دولت کی طرف جانے کا راستہ مل گیا۔

۲۔ امام حسن کے لشکر میں شدید اختلاف پیدا ہو گیا، لوگ مسلسل جنگوں سے عاجز آگئے، مال و قیمت کی امیدیں ختم ہو گئیں۔ معاویہ نے رشوت دے کر سرداران لشکر کو بھی خرید لیا اور عید اللہ بن عباس جیسے لوگوں نے بھی خیانت شروع کر دی اور سارے سردار پچاس ہزار میں بکے تو یہ ایک لاکھ میں بک گئے۔

۳۔ دشمن کی طاقت میں مادی اور معنوی دونوں طرح سے اضافہ ہو گیا۔ مادی اعتبار سے افراد بڑھے، اعمال کی فراوانی ہوئی اور معنوی اعتبار سے سب اپنے حاکم کی اطاعت پر کمر بستہ ہو گئے اور ہر حال میں اس کی فرما برداری پر تیار ہو گئے، چاہے وہ اونٹ کو اونٹنی ہی کیوں نہ کہے اور باطل کسی قدر نمایاں کیوں نہ ہو جائے۔

۴۔ مدائن میں پیش آنے والے حادثات اور ساتھیوں کی طرف سے کسی طرح کی کارروائی نہ ہونے کی بنا پر صورت حال اور سنگین ہوگئی اور مقابلہ کے امکانات بالکل ختم ہو گئے۔

۵۔ مسلمانوں کے خون کی حفاظت کی ذمہ داری ہر حال حاکم پر عائد ہوتی ہے اور اسے اُس وقت تک جہاد کا حق نہیں ہوتا ہے جب تک فتح یقینی نہ ہو جائے یا قربانی دین کے حق میں مفید نہ ہو جائے امام حسن کے لیے ظاہری فتح کا تو کوئی امکان نہ تھا، قربانی کی بھی کوئی افادیت نہ تھی کہ صرف چند مخلصین باقی رہ گئے ہیں ان کی زندگی کا بھی خاتمہ ہو جائے گا اور حقیقی اسلام کا کوئی نام لینے والا بھی نہ رہ جائے گا۔

اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ خود معاویہ بھی اپنی تمام مکاریوں کے باوجود یہ سچ رہا تھا کہ حسن بن علیؑ کو بھگا لینا ممکن نہیں ہے اور ان کی موافقت کے بغیر اپنی حکومت کی کوئی قیمت نہیں ہے۔ چنانچہ اس نے صلح کا راستہ اختیار کیا اور بظاہر انتہائی فرزندانی کا مظاہرہ کرتے ہوئے سادہ کاغذ بھیج دیا کہ ہم آپ کے شرائط پر صلح کرنے کے لیے تیار ہیں۔

اب امام حسنؑ کے سامنے چند مسائل اُٹکے۔ صلح کا انکار کر دیں تو اسلامی تعلیمات کی خلافت ورزی ہوگی اور صلح پر آمادہ ہو جائیں تو لشکر میں مزید ہنگامہ ہو جائے گا۔ چنانچہ آپ نے مسئلہ کو ساتھیوں کے سامنے رکھا کہ اب بھی جہاد کے لیے آمادہ ہو تو میں اتام جنت کے لیے جہاد کرنے پر تیار ہوں۔ لیکن اگر تمہیں لوگ زندگی چاہتے ہو تو میں کس کے ساتھ جہاد کروں گا۔ لشکر نے مکمل طور پر البقاء البقاء کا نعرہ لگا دیا اور آپ نے دیکھ لیا کہ میرے بارے میں جد بزرگوار رسول اکرمؐ نے جس صلح کا ذکر فرمایا ہے اس کا وقت آ گیا ہے۔ چنانچہ آپ نے صلح کی منظوری دے دی اور حسب ذیل شرائط لکھ کر بھیج دیے،

۱۔ حکومت معاویہ کے ہاتھ میں رہے گی بشرطیکہ وہ کتاب خدا اور سنت رسول پر عمل کرے۔

(ابن ابی الحدید)

۲۔ معاویہ کو کسی کو ولی عہد نامزد کرنے کا حق نہ ہوگا۔ (اعابہ۔ الامامہ و السیاسہ)

۳۔ اہل عراق کے لیے عمومی طور پر امن و امان کا حصول ہوگا۔ (حیلۃ الیوان)

۴۔ معاویہ اپنے کو امیر المؤمنین نہ کہے گا۔ (تذکرہ خواص الامم)

۵۔ معاویہ کے پاس شہادتوں کا قیام نہ ہوگا۔ (اعیان الشیعہ)

۶۔ سب علیؑ کا سلسلہ بند کر دیا جائے گا۔ (شرح بیح البلاغ)

۷۔ ہر صاحب حق کو اس کا حق دیا جائے گا۔ (مناقب)

۸۔ شیعوں کے لیے عمومی طور سے امن و امان رہے گا۔ (طبری)

۹۔ ہوا زکا خراج جمل و صفین کے مقتولین کی اولاد کو دیا جائے گا۔ (الامامہ و السیاسہ)

۱۰۔ بیت المال کو ذہب امام حسنؑ کے قبضہ میں رہے گا۔ (تاریخ دول الاسلام)

۱۱۔ معاویہ سالانہ دس لاکھ درہم ادا کرے گا۔ (جوہرۃ الکلام)

۱۲۔ امام حسنؑ، امام حسینؑ اور اہلبیتؑ کے خاندانہ کو کسی طرح کی اذیت نہ دی جائے گی۔ (بحار)

ظاہر ہے کہ مذکورہ بالا حالات کے پیش نظر جب صلح کی پیش کش کی جائے اور اس طرح کے شرائط پر رضامندی کا اظہار کیا جائے تو جنگ جو افراد کے علاوہ کسی کے لیے جنگ و جدال کا جواز نہیں

رہ جاتا ہے اور ہر انصاف پسند انسان کا فرض بن جاتا ہے کہ وہ صلح پر آمادگی کا اظہار کرے، چاہے

اس صلح کا انجام کچھ بھی کیوں نہ ہو۔

پھر صلح کو نظر انداز کر دینے میں دین و دنیا دونوں کا فساد تھا۔ دنیاوی اعتبار سے سزا آگیا۔ باوقفا اور اہل خاندان کے قتل عام کے اور کچھ ہاتھ نہ آتا۔ اور دینی اعتبار سے ہر خون کا مجاب دہ بھی ہونا پڑتا کہ حالات کی مساعدت کے بغیر جنگ کا اعلان کر دینا خود کشی یا خون ریزی کو دعوت دینے کے علاوہ کچھ نہیں تھا۔ ایسے حالات میں صلح اور سکوت کی مثالیں رسول اکرمؐ کی حیات میں بھی موجود تھیں اور مولائے کائنات کی حیات میں بھی۔ بلکہ رسول اکرمؐ نے تو بظاہر کفار کی شرطوں کو تسلیم کر کے صلح کی تھی جس پر حضرت عمرؓ نے اپنے غیظ و غضب کا بھی اظہار کیا تھا اور آپ کی رسالت کو بھی مشکوک بنا دیا تھا، لہذا امام حسنؑ نے صلح کی منظوری دے دی۔

اس کے بعد امام حسینؑ کی جنگ کا معاملہ اس سے بالکل مختلف تھا کہ آپ کے سامنے صلح کا کوئی ذکر نہیں آیا بلکہ مزید نے آپ سے براہ راست بیعت کا مطالبہ کیا جس کا مطلب سی دین کی تباہی اور بربادی تھا اور ایسی صورت میں جہاد واجب ہو جاتا ہے ورنہ امام حسنؑ کی زندگی میں اور امام حسنؑ کی شہادت کے بعد بھی دونوں طرح کے حالات میں امام حسینؑ نے معاویہ کے مقابلہ میں صلح حسن کا مکمل لحاظ رکھا اور کسی طرح کے جہاد کا اعلان نہیں کیا جس کا کھلا ہوا مطلب یہ ہے کہ صلح و جنگ ایک طرح کے عمل میں جو باطل کے طرز عمل کے مقابلہ میں سامنے آتے ہیں، باطل صلح کی پیش کش کرتا ہے تو صلح کرنی جاتی ہے اور باطل بیعت کا مطالبہ کرتا ہے تو جان قربان کر دی جاتی ہے۔

مضمرات صلح

مضمرات صلح کے بارے میں شرائط کا بنیاد پر مطالعہ کر لینا ہی کافی ہے کہ اس سے واضح طور پر اندازہ ہو جاتا ہے کہ امام حسنؑ نے صلح پر آمادگی کیوں ظاہر کی اور آپ اس صلح سے کس قسم کے نتائج حاصل کرنا چاہتے تھے۔

اجمالی طور پر یہ کہہ دینا کافی ہے کہ آل محمدؑ کا مقصد زندگی خلیفہ شریعت اور صیانت اسلام کے علاوہ کچھ نہیں تھا۔ انھوں نے تمام زندگی اسی امر کی کوشش کی ہے اور ان کے جملہ حرکات و سکنات کا مقصد ہمیشہ تحفظ مذہب رہا ہے۔ کسی اس مقصد کو حکومت لے کر انجام دیا ہے جیسا کہ امیر المؤمنین

نے خلافت کے چوتھے مرحلہ پر کیا ہے اور کبھی حکومت نے کر انجام دیا ہے جیسا کہ صلح امام حسن میں ہوا ہے۔ اسی طرح کبھی دشمنوں کی جان لے کر اس فریضہ کو انجام دیا ہے جیسا کہ بدر و احد کے موکول میں ہوا ہے اور کبھی اپنی جان دے کر انجام دیا ہے جیسا کہ مسجد کو فہ میں ہوا ہے۔ بلکہ کبھی دونوں اسلوب جمع کر دیے ہیں یَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ جیسا کہ صحرائے کربلا میں ہوا ہے۔

آل محمد کے طرز عمل میں اگر کسی وقت اختلاف نظر آتا ہے تو وہ اختلاف بھی اسی قصد کے حصول کے حالات کا نتیجہ ہے اسے اختلاف کردار سے ہرگز تعبیر نہیں کیا جاسکتا اس لیے کہ اس کی مثالیں سنت الہیہ میں بھی موجود ہیں اور سیرت مرسلہ اعظم میں بھی۔ پروردگار نے اپنے انبیاء کی زندگی کا تحفظ کرنا چاہا تو کبھی موسیٰ کے ہاتھوں کو ایک انگارہ سے بھی نہ بچایا اور اس پر نشان پڑا گیا اور کبھی ابراہیم کو لاکھوں من کھڑیوں کے شعلوں کے درمیان سے بچایا۔

رسول اکرمؐ بھی کبھی بدر و احد کے میدانوں میں طاقت کا مظاہرہ کرتے رہے اور کبھی عجیب غریب قسم کی صلح پر آمادہ ہو گئے جو بڑے بڑے صحابہ کرامؓ کی سمجھ میں بھی نہ آئی بات صرف ایک تھی اور ایک۔ اور وہ ہے دین کا تحفظ۔ تحفظ حالات کے اعتبار سے ہوتا ہے اور حالات زمانہ ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں۔

پھر امام حسن نے صلح کے لیے بہترین موقع دیکھا تھا کہ جن کا باپ کل میرے نانا کی ایک ایک شرط پر ہنگامہ کر رہا تھا اسی باپ کا بیٹا آج میری ہر شرط کو ماننے کے لیے تیار ہے اور میرے حوالے سادہ کاغذ کر دیا ہے جو میری فتح کا پہلا اعلان ہے اور میرے لیے بہترین امکان ہے کہ میں شرائط لکھ کر ایک بہترین دستاویز تیار کر دوں جو صبح قیامت تک فریقین کی نیت اور ذہنیت کی بھی ترجمانی کرتی ہے اور حق و باطل کی شناخت حاصل کرنے والے کی رہنمائی بھی کرتی رہے۔ چنانچہ امام حسن نے اپنی صلح سے حسب ذیل فوائد حاصل کر لیے:

۱۔ حاکم شام معاویہ جو باپ دادا، نانا، یعنی دادھیال اور نانیہال دونوں طرف سے دشمن اسلام تھا اسے گویا دین اسلام کا محافظ بنا دیا، اور اب وہ اسلام کو آل رسول کی میراث بننے کے بدلے اپنی ملکیت سمجھنے لگا اور اس کے تحفظ پر آمادہ ہو گیا جس طرح بزرگوں کا کہنا ہے کہ مجلس مال کو محفوظ رکھنا ہے تو اس کے پاس رکھو اور جس سے چوری کا خطرہ ہو، مال ہمیشہ محفوظ رہے گا۔

۲۔ ظالمین کا تاریخی کردار یہ رہا ہے کہ حالات کے بدلتے ہی اپنی سابقہ روش کا انکار کر دیتے ہیں اور اپنے کو معصوم ثابت کرنے لگتے ہیں۔ امام حسن نے چاہا کہ سب علی کے بند کرنے کی شرط لگا کر دنیا پر یہ واضح کر دیا جائے کہ شام کے زیر اقتدار نفس رسولؐ سے کس طرح کا برتاؤ کیا جاتا رہا ہے اور آل محمد کس مظلومیت کی زندگی گزارتے رہے ہیں۔

۳۔ اسلامی حکومت کے لیے سب سے اہم بات یہ ہے کہ اس کی بنیاد کتاب و سنت پر ہو۔ اس سے ہٹ کر کوئی حکومت اسلامی کہے جانے کے قابل نہیں ہے۔ امام حسن نے پہلی شرط یہ قرار دی کہ تجھے کتاب خدا اور سنت پر عمل کرنا ہو گا جو اس امر کا کھلا ہوا اعلان تھا کہ شام کی حکومت میں کتاب و سنت پر عمل نہیں ہو رہا ہے اور امام حسن کی پہلی ترجیح یہ ہے کہ کتاب و سنت پر عمل ہو چاہے حکومت کسی کے ہاتھ میں ہو۔ ہمارا مقصد حکومت نہیں ہے کتاب و سنت پر عمل دواؤں کا نام ہے۔

۴۔ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ مسلمانوں کے جان و مال کا تحفظ کرے اور اس کے لیے مردہ راستہ اختیار کرے جو قوانین شریعت اسلام کے خلاف نہ ہو۔ امام حسن کو معلوم تھا کہ حاکم شام بہر حال کسی نہ کسی بہانے میرے اصحاب اور مخلصین جو اسلام کے حقیقی مخلصین ہیں ان کی زندگی کا خاتمہ کر دینا چاہتا ہے اور ان زندگیوں کے تحفظ کا بہترین ذریعہ یہ صلح نامہ ہے جس کے مرتب کرنے کا اختیار میرے ہاتھوں میں آ گیا ہے۔ لہذا آپ نے صلح نامہ مرتب کر کے ان زندگیوں کا تحفظ کر لیا جن کے تحفظ کے لیے اچھے نام سے لشکر اور اسلحہ بھی ناکافی تھے جیسا کہ تاریخی تجربات سے واضح ہو چکا تھا۔ البتہ اس طرز عمل کا قیاس جس حمل و صفین کی لڑائیوں پر نہیں ہو سکتا ہے کہ امیر المومنین نے اپنے مخلصین کی زندگیوں کا تحفظ کیوں نہیں کیا اس لیے کہ حمل و صفین میں دشمن حملہ آور تھا اور حملہ آور سے تحفظ کا طریقہ صلح مقابلہ کے علاوہ کچھ نہیں ہوتا ہے وہاں صلح کی کوئی پیش کش نہیں تھی جسے وسیلہ بنایا جاسکتا جس طرح امام حسن کے سامنے یہ غنیمت موقع آ گیا تھا۔ بلکہ صفین میں بھی جب نیزوں پر قرآن بلند کر دیے گئے اور یہ امکان پیدا ہو گیا کہ جنگ کو روکا جاسکے تو امیر المومنین نے فوراً جنگ کو روک دیا اور دشمن کو خون ریزی کا مزید موقع نہیں دیا۔ حالانکہ آپ کو معاویہ کی نیت کا بھی علم تھا اور آپ اس جنگ بندی کے نتائج سے بھی باخبر تھے۔

۵۔ صلح کے زیر اثر عجمان اہلسنت کو قدر سے آزادی کی سانس لینے کا موقع ملا تو انہوں نے اپنے عقائد اور احکام کا اعلان شروع کر دیا اور اس طرح امت کو بالواسطہ حقائق سے آگاہ کرنے لگے چنانچہ

اذان کے درمیان ولایتِ عملی کا اعلان بھی اسی استفادہ کی ایک کڑی تھی کہ جب معاویہ نے منبروں سے گایاں دلوانا شروع کیں تو علیؑ والوں نے مناروں سے ولایت کا اعلان شروع کر دیا تاکہ دنیا پر یہ واضح ہو جائے کہ گایوں کا یہ سلسلہ کسی عام انسان کے لیے نہیں ہے بلکہ ایک ولی خدا کے لیے ہے، جسے قرآن نے ولی خدا قرار دیا ہے۔ اور ولی خدا کو گایاں دینا خود خدا کو دعوتِ جنگ دینے کے مراد ہے۔ جس کے بعد اسلام کی کوئی حیثیت نہیں رہ جاتی ہے اور معاویہ کسی رُخ سے مسلمان نہیں رہ جاتا ہے۔

امام حسنؑ کا تاریخی مناظرہ

صاحبِ احتجاج علامہ طبرسیؒ کا بیان ہے کہ ابو مخنف، شعبی اور یزید بن ابی جبیب مہری کی روایت کی بنا پر اسلام میں اس سے بڑا کوئی مناظرہ نہیں ہوا ہے جیسا مناظرہ معاویہ کے دربار میں اس دن ہوا جس دن دربار میں عمرو بن عثمان بن عفان، عمرو بن العاص، عقبہ بن ابی سفیان، ولید بن عقبہ اور مغیرہ بن شعبہ سب جمع ہو گئے اور سب نے طے کر لیا کہ آج حسن مجتبیٰؑ کو دربار میں بلا کر انھیں خوب برا بھلا کہا جائے گا اور انھیں ذلیل کیا جائے گا۔ چنانچہ عمرو بن العاص نے معاویہ سے اس خواہش کا اظہار کیا۔ معاویہ نے کہا کہ یہ تم سب کے بس کا کام نہیں ہے۔ اس میں تمھاری ہی رسوائی ہوگی۔ لیکن حاضرین نے اصرار کیا اور اس نے امام حسنؑ کو طلب کر لیا۔ آپ نے قاصد سے دربار کے حالات دریافت کیے اور دعائے حفظ از شیاطین پڑھ کر گھر سے نکل پڑے۔ دربار میں پہنچے تو معاویہ نے استقبال کیا اور احترام سے بٹھایا۔ آپ نے فرمایا کہ مجھے کیوں طلب کیا گیا ہے؟ اُس نے کہا کہ ان لوگوں نے یہ ثابت کرنے کے لیے بٹھایا ہے کہ عثمانؓ مظلوم ماٹھے گئے ہیں اور انھیں آپ کے باپ نے قتل کر لیا ہے لہذا آپ ان کا بیان سنیں اور انھیں جواب دیں۔

آپ نے فرمایا کہ یہ دربار تیرا ہے اگر تو نے انھیں بولنے کی اجازت دے دی ہے تو پھر خود بھی سننا پڑے گا اور بہر حال کسی ایک فریق کی طرف سے شرمندہ ہونا پڑے گا مجھے معلوم ہوتا تو میں بھی بنی ہاشم کے اتنے ہی افراد ساتھ لے کر آتا لیکن اب اللہ میرا مددگار ہے۔ یہ جو کچھ کہنا چاہتے ہیں کہیں، میں، بحول و قوت خدا ان سب کا جواب دوں گا۔

یہ سننا تھا کہ عمرو بن عثمان نے اپنی بوا اس شروع کی، اور عثمان کی قربت اور منزلت کا ذکر کرتے ہوئے یہ دعویٰ کیا کہ بنی ہاشم نے صدکِ وہر سے انھیں قتل کر لیا ہے اور یہ کس قدر ذلت کی بات ہے کہ خلیفہ مارا جائے اور اس کے قاتل آزاد گھومتے رہیں۔ ابھی تو تمھارے ذمہ

ہمارے ۱۹ خون باقی ہیں۔

اس کے بعد عمرو عاص نے اتنا اور اضافہ کیا کہ تمہارے باپ نے ابو بکر کو بھی زہر دیا ہے اور عمر و عثمان کو بھی قتل کیا ہے اور غلط حق کا دعویٰ کیا ہے اور تم امیر المؤمنین بنا چاہتے ہو مالا کہ تمہارے پاس عقل اور فکر نہیں ہے۔ ہم نے تمہیں صرف گالیاں سنانے کے لیے بلا یا ہے اور تم ہم میں کوئی عیب نہیں نکال سکتے ہو، اور ہمت ہو تو بیان کرو۔ تمہارے باپ بدترین خلاق تھے خدا نے ہمیں ان کے شر سے بچالیا (معاذ اللہ) اب تم ہمارے اختیار میں ہو۔ ہم تمہیں قتل بھی کر دیں تو کوئی عیب کی بات نہیں ہے۔

اس کے بعد عقبہ بن ابوسفیان نے تقریر شروع کی کہ تمہارے باپ بدترین قریش تھے۔ قلعہ رحم کرنے والے اور قریبہ کا خون بہانے والے اور تمہارا شمار بھی قاتلان عثمان میں ہوتا ہے ہم تمہیں قتل بھی کر دیں تو ہمارا حق ہے۔ خدا نے تمہارے باپ کو تو فنا کر دیا۔ اب تم خلافت کی امید رکھتے ہو جو ہرگز تمہارا حق نہیں ہے اور تم اس کے قابل ہو۔

اس کے بعد ولید بن عقبہ نے اسی بات کی تکرار کی اور آخر میں کہا کہ عثمان تمہارے بہترین ماموں اور تمہارے گھرانے کے بہترین داماد تھے لیکن تم لوگوں نے حسد کیا اور انہیں قتل کر دیا اب دیکھو کہ خدا تمہیں کیا دکھلاتا ہے۔

اس کے بعد مغیرہ بن شعبہ نے حضرت علی کی شان میں انتہائی گستاخی کرتے ہوئے کہا کہ عثمان مظلوم مارے گئے اور تمہارے باپ کے پاس اس خون کا کوئی جواز نہیں تھا۔ انھوں نے قاتلان عثمان کو پناہ دی ہے اور وہ ان کے قتل سے راضی تھے جب کہ بنی امیہ بنی ہاشم کے حق میں خود بنی ہاشم سے بھی بہتر تھے اور معاویہ تمہارے حق میں تمہارے باپ سے بھی بہتر ہے۔ تمہارے باپ نے رسول اکرم سے دشمنی کی اور ان کے قتل کا منصوبہ بنایا جو رسول اکرم کو معلوم ہو گیا تو بچ گئے۔ پھر انھوں نے ابو بکر کی بیعت سے انکار کر دیا اور انہیں زہر دیا پھر عمر کو قتل کرایا، پھر عثمان کو قتل کرایا، تو اب خدا کی بارگاہ میں تمہاری کیا حیثیت ہے۔ معاویہ کو خون عثمان کے قصاص کا حق ہے اور علی کا خون عثمان کے خون سے زیادہ قیمتی نہیں ہے۔ خدا اولاد عبدالمطلب میں حکومت اور نبوت کو جمع نہیں کر سکتا ہے۔

یہ سب اپنی اپنی جگہ اس تمام کرچکے تو امام حسن نے تقریر شروع کی: "خدا کا شکر ہے کہ اس نے ہمارے اول کے ذریعہ تمہارے اول کو اور ہمارے آخر کے ذریعہ تمہارے آخر کو راہ ہدایت دکھلائی۔ میرے جد حضرت محمد مصطفیٰ پر رحمت پروردگار۔ ایہا الناس! میری بات سنو اور سمجھنے کی کوشش کرو۔

اے معاویہ! خدا کی قسم یہ سب گالیاں تو نے دی ہیں اور اس کا انتظام تو نے کیا ہے درنہ اگر مسجد منبر ہوتی اور انصار و مہاجرین کا مجمع ہوتا تو کسی کی ہمت نہ ہوتی کہ اس طرح کی بات کر سکے۔ اچھا اب سازش کرنے والوں کو اور دیکھو جس حق کو جلتے ہو اس کی پردہ پوشی نہ کرنا اور میں غلط کہوں تو میری تصدیق بھی نہ کرنا۔

معاویہ! میں گفتگو کا آغاز تجھ سے کر رہا ہوں اور اس سے کم ہی بیان کروں گا بہت عیب تجھ میں موجود ہے۔

ذرا خدا کو حاضر و ناظر جان کر یہ بتاؤ کہ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ جس کو بڑا بھلا کہہ لیا ہے جو اس نے اُس وقت دونوں قبلہ کی طرف نماز پڑھی ہے جب تم لوگ لات و عزیٰ کی پوجا کر رہے تھے۔ اور اس وقت دونوں بیٹوں میں حصہ لیا ہے جب پہلی بیعت کے وقت تم کافر تھے اور دوسری بیعت کے موقع پر بیعت شکن اور منحرف ہو گئے تھے۔

خدا را بتاؤ کیا تمہیں اس بات کا علم نہیں ہے کہ میرے باپ نے تم سے بدریں اس عالم میں ملاقات کی ہے کہ ان کے ہاتھ میں پرچم اسلام تھا اور تمہارے ہاتھ میں پرچم مشرکین اور تم لات و عزیٰ کے پرستار تھے اور رسول سے جنگ کو واجب سمجھ رہے تھے۔

انھوں نے روز احزاب بھی تم سے مقابلہ کیا ہے جب کہ وہ لشکر اسلام کے علم بردار تھے اور تم لشکر کفار کے۔ ان تمام مقامات پر خدا نے ان کی حجت کو مضبوط بنایا تھا، ان کی دعوت کو ثابت کیا تھا اور ان کی نصرت و امداد کی تھی۔ رسول اکرم ان سے راضی تھے اور تم سے ناراض۔

برائے خدا یہ بتاؤ کہ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ رسول اکرم نے بنی قریظہ اور بنی نضیر کا صلہ کیا تھا تو قلعہ کو فتح کرنے کے لیے سعد بن معاذ اور عمر بن الخطاب کو بھیجا تھا تو سعد زخمی ہو کر واپس آئے تھے اور عمر نے فرار اختیار کیا تھا، اس عالم میں کہ وہ لشکر کو بزدل بنا رہے تھے اور لشکر انہیں۔

تو رسول اکرمؐ نے فرمایا تھا کہ کل اسے علم دون گا جو مرد میدان اور کماؤ غیر فرار ہو گا۔ خدا و رسول کی کے دوست ہوں گے اور وہ خدا و رسول کا دوست ہو گا اور فتح کیے بغیر واپس نہ آئے گا۔ اور پھر عمرؓ و ابو بکرؓ و انصار و مہاجرین نے علم داری کی کوشش بھی کی کہ حضرت علیؑ کی آنکھوں میں تکلیف تھی لیکن رسول اکرمؐ نے انھیں بلا کر لعاب دہن سے علاج کر کے پرہم اسلام انھیں نے دیا تھا اور انھوں نے بفضل خدا میدان کو فتح کر لیا تھا جب کہ تم مکہ میں خدا و رسول کے دشمنوں میں تھے۔ تو کیا خدا کے لیے قربانی دینے والا اور خدا سے دشمنی کرنے والا دونوں برابر ہو سکتے ہیں۔ میں بخدا قسم کہتا ہوں کہ تمہارا دل اب تک مسلمان نہیں ہوا ہے اور تمہاری زبان دل کے خلاف کلمہ پڑھ رہی ہے۔

خدا را بتاؤ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ تبوک کے موقع پر رسول اکرمؐ نے انھیں مدینہ میں اپنا جانشین بنایا تھا اور جب منافقین نے طنز کیا اور انھوں نے گذارش کی کہ حضور تمہارے جہاز کیجیے تو رسول اکرمؐ نے فرمایا تھا کہ تم میرے وحی اور میرے جانشین ہو اور تمہارا مرتبہ ہارون جیسا ہے اور اس کے بعد علیؑ کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا تھا کہ جو اس کا دوست ہے وہ میرا دوست ہے اور جو میرا دوست ہے وہ خدا کا دوست ہے اور جو اس کا مطیع ہے وہ میرا مطیع ہے اور جو میرا مطیع ہے وہ خدا کا اطاعت گزار ہے اس کی حکومت کا اقرار کرنے والا میرا اور خدا کا حکم ماننے والا ہے۔

ذرا خدا کو حاضر و ناظر جان کر بتاؤ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ حجۃ الوداع میں رسول اکرمؐ نے اعلان فرمایا تھا کہ میں تم میں کتاب خدا اور اپنی عزت چھوڑے جا رہا ہوں جو ان سے تم تک ہے مگر وہ نہ ہو گا۔ ان کے حلال کو حلال اور ان کے حرام کو حرام سمجھنا۔ ان کے حکم پر عمل کرنا اور مشابہ پر ایمان رکھنا۔ اہلبیت سے محبت کرنا اور ان کے دوستوں سے بھی محبت کرنا اور دشمنوں کے مقابلہ میں ان کی مدد کرنا۔ یہ حوض کوثر تک ایک دوسرے سے جدا نہ ہوں گے۔ اس کے بعد منبر پر علیؑ کو بلند کر کے فرمایا تھا کہ خدایا! اس کے دوست کو دوست اور اس کے دشمن کو دشمن رکھنا۔ خدایا! اس کے دشمن کو زمین میں ٹھکانا اور آسمان میں جگہ نہ دینا اور اس کی منزل درگ اسفل کو قرار دینا۔ خدا را یہ بتاؤ کیا تمہیں یہ ارشاد رسولؐ نہیں معلوم ہے کہ یا علیؑ تم حوض کوثر سے بعض لوگوں کو اس طرح ہٹکاؤ گے جس طرح اجنبی جانور ہٹکاؤ جاسکتے ہیں۔؟

کیا تمہیں اس بات کا علم نہیں ہے کہ علیؑ کو رسولؐ نے اپنے مرض الموت میں دیکھ کر گریہ فرمایا تو آپ نے عرض کی کہ آپ روتے کیوں ہیں؟ تو فرمایا کہ مجھے اس بات کا علم ہے کہ لوگوں کے دلوں میں تمہاری طرف سے کینہ ہے جو میرے بعد ظاہر ہو گا۔

خدا را بتاؤ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ وقت آخر آپ نے گھر والوں کو جمع کر کے فرمایا تھا کہ خدایا! یہ میرے اہلبیت ہیں، ان کے دوست سے دوستی اور ان کے دشمن سے دشمنی رکھنا اور فرمایا تھا کہ اہلبیت کی مثال سفینہ نوح کی ہے کہ جو اس سے وابستہ ہو گیا نجات پا گیا، اور جو اس سے الگ ہو گیا وہ ہلاک ہو گیا۔

خدا را بتاؤ کیا تمہیں اس بات کا علم نہیں ہے کہ اصحاب رسولؐ، رسولؐ کی زندگی میں انھیں ولی اور حاکم کہہ کر سلام کیا کرتے تھے۔؟

خدا را بتاؤ کیا تمہیں علم نہیں ہے کہ علیؑ نے تمام اصحاب سے پہلے اپنے اوپر خواہشات دنیا کو حرام کر لیا تھا اور ان کے پاس موت و حیات کا علم مستقبل کے حادثات کا، علم اور مسائل پر فتاویٰ کا مکمل علم تھا۔ ان کا شمار صاحبان علم و ایمان میں ہوتا تھا اور تمہارا شمار اس زمرہ میں ہوتا تھا جس پر رسول اکرمؐ نے لعنت کی تھی۔

خدا را بتاؤ کیا تمہیں یاد ہے کہ رسول اکرمؐ نے تمہیں بنی خزیمہ کے لیے فرما گئے کے لیے بلا پایا تو قاصد نے بار بار یہ خبر دی کہ کھانا کھا رہے ہیں تو آپ نے بددعا کی تھی کہ خدایا! اس کا پیٹ کبھی بھر نہ پلے۔ خدا را معاذ یہ بتاؤ کیا یہ صحیح نہیں ہے کہ رسول اکرمؐ نے ایک دن تمہارے باپ کو اونٹ پر سوار دیکھا تھا جب تم اسے کھینچ رہے تھے اور تمہارا بھائی ہٹکارا تھا تو آپ نے فرمایا تھا کہ خدایا! اس سوار اور اس کے قائم و سابق تینوں پر لعنت فرماتا۔

خدا را معاذ یہ بتاؤ کیا رسول اکرمؐ نے ابو سفیان پر سات سو واقع پر لعنت نہیں کی تھی۔؟

۱۔ جب آپ مکہ سے مدینہ کے لیے نکلے اور ابو سفیان شام سے واپس آیا اور اس نے آپ کو بڑا بھلا کہا اور آپ پر حملہ کرنے کا ارادہ کیا لیکن خدا نے آپ کو بچایا۔

۲۔ جس دن ابو سفیان نے قافلہ تجارت کو راستہ بدل کر رسول اکرمؐ سے بچا لیا۔

۳۔ روز احد جب رسول اکرمؐ نے فرمایا کہ "اللہ مولانا ولا مولیٰ لک" اور ابو سفیان نے

کہا کہ "لنا العزى ولا عزى لکم" تو خدا و رسول اور ملائکہ سب نے اس پر لعنت کی۔

۴۔ روز حنین جب ابوسفیان نے لشکر کفار میں اتحاد پیدا کر لیا اور قرآن نے ڈکوسروں میں اسے کافر قرار دیا اور تم بھی اسی کے ساتھ تھے جب کہ علیؑ رسول اکرمؐ کے ہمراہ تھے۔

۵۔ جس دن تم نے اور تمہارے باپ نے رسول اکرمؐ کی قربانی کو مکہ میں داخل ہونے سے روک دیا تھا۔

۶۔ روز احزاب جب ابوسفیان نے کفار کی طاقت کو مجتمع کیا تھا۔

۷۔ جس دن بارگاہِ افراسنے مل کر رسول اکرمؐ پر حملہ کیا تھا جن میں سے سات بنی امیہ میں سے تھے اور پانچ دیگر قریش میں سے۔

پھر خدا را بتاؤ کہ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ عثمانؓ کے خلیفہ بننے کے بعد ابوسفیان مبارکباد کے لیے آیا تو یہ معلوم کر کے کہ کوئی غیر آدمی نہیں ہے انہیں یہ مشورہ دیا کہ جو انان بنی امیہ خلافت تمہارے ہاتھ میں آگئی ہے اب اسے گیند کی طرح نچاؤ کہ جنت و جہنم کوئی چیز نہیں ہے۔

خدا را بتاؤ کیا تمہیں نہیں معلوم ہے کہ روزِ معیت عثمان ابوسفیان نے حسینؑ کا ہاتھ پکڑا اور یقین میں جا کر باواز بلند پکار کر کہا تھا کہ اے اہل قبور! جس بات کے لیے تم ہم سے جنگ کر رہے تھے وہ اب ہمارے قبضہ میں ہے اور تم خاک میں مل گئے ہو، تو حسین بن علیؑ نے کہا تھا کہ خدا تیرا بڑا کرے اور تیرا صفحہ کالا کرے یہ کیا کہہ رہا ہے؟

معاویہ! یہ ہے تیری داستان۔ اب بتا کیا کسی بات کی تردید کر سکتا ہے؟ تیری لعنت کے لیے یہی کافی ہے کہ جب ابوسفیان نے کلمہ پڑھنے کا ارادہ کیا تو تو نے ایک شہور شعر پڑھ کر اسے اسلام لانے سے روک دیا تھا۔ اور جب عمر بن الخطاب نے تجھے حاکم بنایا تو تو نے خیانت کی۔ اور جب عثمانؓ گورز بنایا تو ان کا ساتھ نہ دیا اور حالات کا تاشائی بنا رہا۔ اس سے بدتر یہ ہے کہ تو نے خدا و رسولؐ کے خلاف علیؑ سے جنگ کی ہے جب کہ تجھے ان کے فضائل و مناقب اور کارنامے سب معلوم تھے اور تو نے بے گناہ خلق خدا کا خون بہایا ہے جیسے کہ نہ قیامت پر ایمان ہے اور نہ عذاب الہی کا خوف۔ یقیناً انجام کار تمہاری منزل بدترین ہوگی اور ان کی منزل بہترین ہوگی۔

معاویہ! یہ سب تیری شان میں ہے اور زیادہ باتیں اس لیے ترک کر دی ہیں کہ بیان میں

طول ہو جائے گا۔

اس کے بعد اے عمرو بن عثمان!۔ تو وہ احمق ہے جو جواب کے قابل بھی نہیں ہے تیری مثال اس پتھر جیسی ہے جس نے گجور کے درخت سے کہا تھا کہ ذرا سنبھلنا کہ میں اترنے جا رہا ہوں۔ تو اس نے کہا تھا کہ مجھے تیرے بڑھنے ہی کی اطلاع نہیں ہوئی تو اب اترنے کا کیا غم ہو گا۔ خدا کی قسم مجھے یہ خیال بھی نہیں تھا کہ تو بھی ایسی باتوں کی جرات کر سکتا ہے اور مجھے تیرا بھی جواب دینا پڑے گا۔ خیر اب سچ بتا کیا تیرے علیؑ کو بڑا کہنے سے ان کے حسب میں نقص پیدا ہو جائے گا یا وہ رسول اکرمؐ سے دور ہو جائیں گے یا ان کے کارنامے ختم ہو جائیں گے یا ان کا ظلم ثابت ہو جائے گا یا وہ دنیا دار بن جائیں گے؟ تو ان میں سے جو بات بھی کہے گا وہ جھوٹ اور خطا واقع ہوگی۔

تیرا یہ کہنا کہ ہمارے ذمہ ۱۹ خون ہیں تو ان مشرکین کو خدا و رسولؐ نے قتل کر لیا ہے اور یقیناً تو ہی ہاشم میں سے ۱۹ کے بعد بھی تین کو اور قتل کرے گا۔ پھر بنی امیہ کے ۱۹۔۱۹ ملے جائیں گے اور یہ سلسلہ یوں ہی جاری رہے گا کہ رسول اکرمؐ نے فرمایا ہے کہ آل مروان میں ہو جائیں گے تو آل خدا کو نیست اور بندگان خدا کو غلام بنائیں گے اور تین سو دس ہو جائیں گے تو ان پر لعنت خدا ثابت ہو جائے گی اور وہ ۴۰ ہو جائیں گے تو سب ایک ساتھ قتل کر دیے جائیں گے۔ اور اتفاق سے اسی وقت حکم بن ابی العاص آگیا تو آپؐ نے فرمایا کہ آہستہ بات کر دو کہ وزغ سن رہا ہے۔

رسول اکرمؐ نے تو بنی امیہ کی حکومت کو خواب میں دیکھا تھا تو سخت رنجیدہ تھے اور خدا نے انہیں تسلی دیتے ہوئے تیرے خاندان کو شجرہ طحون قرار دیا تھا اور فرمایا تھا کہ ایک شب تو بنی امیہ کی ہزار ماہ کی حکومت سے بہتر ہے۔ حضرت علیؑ کے بعد تمہاری حکومت ہزار ماہ سے زیادہ نہ ہوگی۔

اور تو اے عمرو عاص! تو تو وہ طحون اور اتر ہے جس کا حسب ایک سگ دنیا جیل ہے، تیری ماں وہ زانیہ تھی جس کے یہاں تیری ولادت پر ابوسفیان، ولید بن مغیرہ، عثمان بن الحمر، نضر بن کندہ اور عاص بن دائل سب نے دعویٰ کیا تھا اور آخر میں وہ شخص غالب آگیا جو حسب کا ذلیل، منصب کا نہایت اور بدکاری کا سربراہ تھا، اور آج تو مجھے دشمن رسولؐ کہہ رہا ہے جب کہ تیرے باپ نے رسول اکرمؐ کو ابتر کہا تھا جس پر آیت نازل ہوئی تھی "ان شائستہ"

هو الا تبتر" تیرا باپ دشمن رسول اور ابتر تھا اور تو ابتر کی اولاد ہے۔

اس کے بعد تو تمام موافقت اور محارک میں رسول اکرم کے مقابل میں رہا ہے اور تو ان حالات میں شامل تھا جنہوں نے بنی نضی سے ہمارے مسلمانوں کی واپسی کا مطالبہ کیا تھا۔ وہ تو کرم خدا تھا کہ اس نے تیرے مکر کو ناکام کر دیا اور تیری آرزو پوری نہ ہو سکی کہ اسلام کا کلمہ سر بلند ہوا اور کفر کا کلمہ پست ذلیل ہو گیا۔ عثمان بن عفان کے بارے میں تیرا دعویٰ بھی انتہائی بے حیائی کی دلیل ہے۔ تو نے قند کی آگ کو بھر لیا اور پھر ظلمین بھاگ گیا اور در سے حالات کا تماشائی بنا رہا، اور جب عثمان کا قتل واقع ہو گیا تو معاویہ کے ساتھ لگ گیا اور دین کو دنیا کے عوض بیچ ڈالا۔ ہم نہ اپنی عداوت پر سلامت کرتے ہیں اور نہ اپنی محبت کے بارے میں عتاب کرتے ہیں۔ مجھے معلوم ہے کہ تو جاہلیت اور اسلام دونوں دور میں بنی ہاشم کا دشمن رہا ہے۔ تو نے رسول اکرم کی جو بی بیوں میں ستر اشعار کی نظم لکھی تھی جس پر حضور نے یہ بد دعا کی تھی کہ پروردگار! میں جو ابی اشعار تو نہ کہوں گا لیکن تو ہر شر کے بدلے ہزار مرتبہ لعنت فرماتا۔ پھر تو نے ایک مرتبہ اور دین کو فروخت کیا تھا جب دوبارہ بنی نضی کے پاس ہدیہ لے کر گیا تھا اور اسے گمراہ کرنا چاہا تھا لیکن تو اس مرتبہ بھی مغلوب اور ناکام ہوا۔ تو نے جناب جعفر اور ان کے گھروالوں کو ہلاک کرنا چاہا تھا لیکن ناکام رہا تو یہ کام عمارہ بن ولید کے حوالے کر دیا۔

اور تو اسے ولید بن عقبہ! میں تجھے عداوت علی پر سلامت نہیں کرتا کہ انہوں نے تجھے شراب خوری پر اشقی کوڑے لگائے ہیں اور تیرے باپ کو روز بد قتل کیا ہے۔ پھر تو انہیں کیا بڑا بکے گا۔ خاندانے متعال نے انہیں دس آیتوں میں مرد مومن قرار دیا ہے اور تجھے فاسق۔ تو قریش کے بارے میں کیا کہتا ہے تو تو ذکوان جیسے کافر فرزند ہے۔ تیرا خیال ہے کہ عثمان کو بہنے قتل کیا ہے۔ یہ بات تو ظلم و زبرد و عانت بھی حضرت علی سے نہ کہہ سکے تھے تو ہم سے کہہ رہا ہے؟ اگر تو اپنی ماں سے پوچھے کہ تیرا باپ کون ہے تو وہ بتائے گی کہ اس نے کس طرح ذکوان کو چھوڑ کر تجھے عقبہ بن ابی معیط سے جوڑ دیا تھا اور اس طرح سماج میں بلند ہی حاصل کر لی تھی۔ حالانکہ تیرے اور تیرے باپ کے لیے دنیا میں زلت اور آخرت میں رسوائی ہی ہے اور خدا کسی پر ظلم نہیں کرتا ہے۔

اور تو اسے ولید! خدا گواہ ہے کہ تو جس کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اس سے عمر میں

بڑا ہے۔ تو علی کو کیا بڑا کہے گا۔ تیرے لیے یہی کافی ہے کہ اپنے کو اپنے باپ کا بیٹا ثابت کر لے جس کے بارے میں تیری ماں نے کہا تھا کہ تو جس کی طرف منسوب ہے تیرا باپ اس سے زیادہ لیم اور ذلیل ہے۔

اور تو اسے عقبہ بن ابوسفیان! خدا کی قسم تو قابل جواب بھی نہیں ہے اور نہ تیرے پاس عقل ہے کہ تجھ پر عتاب کیا جائے، نہ تجھ سے کسی خیر کی امید ہے۔ تو اگر علی کو بڑا بھی کہے تو کیا کہا جائے کہ تو علی کے ایک غلام کے برابر بھی نہیں ہے۔ پروردگار تیرے، تیرے ماں باپ اور بھائی کے لیے تاک میں ہے۔ اور تو ان آبار و اجداد کی اولاد ہے جن کے بارے میں قرآن نے اعلان کیا ہے کہ "ان کا انجام جہنم ہے اور انہیں بدترین طعام و شراب سے نوازا جائے گا" تو آج مجھے قتل کی دھمکی مل رہی ہے تو نے اسے کیوں نہیں قتل کیا تھا جسے اپنی زوجہ کے ساتھ بستر میں دیکھا تھا اور جس نے تیری زوجہ پر قبضہ کر کے تیرے بیٹے کو زبردستی تیری طرف منسوب کر دیا تھا۔ تجھے پہلے اپنے معاملہ کا بدل لینا چاہیے اس کے بعد قتل عثمان کی فکر کرنا چاہیے۔ میں تیری زبان سے علی کی بڑائی پر سلامت نہیں کرتا کہ انہوں نے تیرے بھائی کو میدان بدر میں تنہا قتل کیا ہے اور تیرے دادا کو حمزہ کے ساتھ مل کر قتل کیا ہے اور دونوں کو واصل جہنم کیا ہے اور تیرے چچا کو حکم رسول سے شہر بدر کیا ہے تو تو اس کے علاوہ اور کیا کر سکتا ہے۔

رہ گئی میری امید خلافت۔ تو میں اگر ایسا کروں تو یہ میرا حق ہے اور تو اپنے بھائی جیسا بھی نہیں ہے۔ تیرا بھائی تو تجھ سے زیادہ خدا کا سرکش بندہ ہے اور مسلمانوں کا زیادہ خون بہانا چاہتا ہے اور مکر و فریب سے اس حق کا مطلب گارہ ہے جو ہرگز اس کا نہیں ہے۔ اور تیرا یہ قول کہ علی قریش کے حق میں بدترین انسان تھے۔ تو خدا گواہ ہے کہ انہوں نے نہ کسی شریف کو حقیر بنا یا ہے اور نہ کسی بے گناہ کو قتل کیا ہے!

اور تو اسے ضمیر بن شہبہ! خدا کا دشمن ہے اور کتاب خدا کو نظر انداز کرنے والا اور رسول خدا کی تکذیب کرنے والا ہے۔ تو وہ زانی ہے جس پر سنگسار کی سزا ثابت تھی اور گواہوں نے گواہی بھی دے دی تھی لیکن حاکم نے سزا کو طام دیا اور حق کو باطل کے ذریعہ دغ کر کے صداقت کو غلط بیانیوں سے مغلوب کر دیا تھا اور یہ سب اس لیے ہوا تھا کہ تیرے لیے

آخرت میں دردناک عذاب اور دنیا میں ذلت و رسوائی ہے۔ تو نے ہی جناب فاطمہ بنت رسول کو زخمی کیا تھا اور محسن کو شہید کیا تھا جب کہ رسول اکرمؐ نے انہیں خود تین جنت کا سردار قرار دیا تھا۔ تو نے کس بات پر علیؑ کو بڑا کہا ہے۔ ان کے نسب میں کوئی نقص ہے یا وہ رسول اللہؐ سے دور ہیں یا اسلام میں کوئی بڑا کام کیا ہے یا فیصلہ میں نا انصافی کی ہے یا دنیا داری میں بڑگئے ہیں۔ تو ایسے الزام لگائے گا تو جھوٹا ہوگا اور سب تیری تکذیب کریں گے۔

تیرا خیال ہے کہ علیؑ نے عثمانؓ کو قتل کیا ہے۔ تو خدا کی قسم ان کا دامن ایسے الزامات سے بالکل پاک و صاف ہے اور اگر ایسا ہوتا بھی تو تجھ سے کیا تعلق ہے۔ تو نے تو زندگی میں بھی عثمانؓ کی مدد نہیں کی اور مرنے کے بعد بھی ان کے کام نہیں آیا۔ تیری منزل طائف میں تھی اور تو بدکار عورتوں کی تلاش میں گھوم رہا تھا اور جاہلیت کا احیاء کر کے اسلام کو فنا کرنا چاہتا تھا۔

حکومت کے بارے میں تیرا اور تیرے ساتھیوں کا قول کہ علیؑ مارے گئے اور تمہیں حکومت مل گئی ہے تو یہ کوئی حیرت کی بات نہیں ہے۔ فرعون نے مصر پر چار سو سال حکومت کی تھی جب کہ موسیٰؑ اور ہارونؑ مستقل اذیتوں کا شکار تھے۔ یہ تو ملک خدا ہے جسے بھی لے دیا جائے۔ وہ تو خود ہی فرماتا ہے کہ:

"شاید یہ آزمائش ہو یا چند روزہ مہلت ہو"

"وہ ہر قریہ کو اہل دولت کی بد عملیوں ہی کی بنا پر تباہ کرتا ہے"

یہ کہہ کر آپ دامن جھاڑ کر اٹھ کھڑے ہوئے، اور فرمایا کہ خبیث چیزیں خبیث لوگوں کے لیے ہیں۔ اور اے معاویہ! یہ تیرا اور تیرے اصحاب کا حال ہے۔ اور پاکیزہ چیزیں پاکیزہ لوگوں کے لیے ہیں۔ اور یہ علیؑ اور ان کے اصحاب اور شیعہ افراد کا حال ہے۔ معاویہ! تو نے جو کچھ کیا ہے اس کا وبال تیری گردن پر ہے اور ظالموں کے لیے دنیا میں بھی رسوائی ہے اور آخرت میں بھی عذاب الیم ہے۔

پیشین کہ معاویہ اپنے اصحاب کی طرف متوجہ ہوا اور کہنے لگا کہ، لو اپنے کپے کا مزہ چکھو۔

دلید نے کہا کہ ہم نے تو وہی مزہ چکھا ہے جو تو نے بھی چکھا ہے اور یہ تو دراصل تیرے اوپر حملہ ہوا ہے۔

معاویہ نے بگڑ کر جواب دیا کہ میں نے پہلے ہی کہہ دیا تھا کہ حق کی توہین ممکن نہیں ہے۔ لیکن تم لوگوں نے قبول نہیں کیا اور نتیجہ میں ذلیل ہو گئے۔ خدا کی قسم وہ جس وقت دوبار سے نکلے ہیں دنیا میری نظروں میں اندھیر ہو گئی تھی اور میں نے دیکھ لیا تھا کہ تم لوگوں میں کوئی خیر نہیں ہے۔ نہ آج اور نہ آج کے بعد۔ (اجتہاد طبری ج ۱ ص ۴۱۳)

نوٹ: واضح رہے کہ منصف افراد اس واقعہ کے وقوع سے انکار کر سکتے ہیں لیکن اس کے مندرجات سے انکار نہیں کر سکتے ہیں۔ اور حق کی سر بلندی کے لیے اتنا ہی کافی ہے کہ امام حسنؑ کا ہر دعویٰ ناقابل تردید ہے اور ظالموں کا ہر الزام ہمہ لے بنیاد اور باعث رسوائی دنیا و آخرت ہے۔!

وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْهُدٰی

خصائص الحسن

انکڑا ہر تین کے خصوصیات کی دو قسمیں ہیں۔

بعض کا تعلق عام افراد امت یا اولیاء اللہ سے ہے کہ ان حضرات میں وہ خصوصیات پائے جلتے ہیں جو دیگر افراد امت یا اولیاء خدا میں نہیں پائے جاتے ہیں۔

اور بعض کا تعلق خود ان کے گھرانے اور خاندان سے ہے کہ رب العالمین نے مواقع اور مصالح کی مناسبت سے ہر امام کو وہ خصوصیات عنایت فرمائے ہیں جو دوسرے ائمہ کی زندگی میں بھی نہیں پائے جاتے ہیں کہ ان کا دوران خصوصیات کا مستحق نہیں تھا یا ان کے دور میں ان خصوصیات کے اظہار کی کوئی ضرورت نہیں تھی۔

ذیل میں امام حسن مجتبیٰ کے دونوں قسم کے خصوصیات کی طرف اجمالی اشارہ کیا جا رہا ہے تفصیلی مطالب و اوقات اور کرامات وغیرہ کے ذیل میں بیان ہو چکے ہیں یا بیان ہوتے ہی تھے ہیں۔ ان خصوصیات کے تذکرہ کا سلسلہ نسب شریف اور وقت ولادت سے شروع ہوتا ہے اور شہادت اور اس کے بعد کے واقعات پر منتہی ہوتا ہے۔

امام حسن مجتبیٰ کا سب سے پہلا امتیاز یہ ہے کہ آپ تاریخ بنی آدم میں وہ پہلے انسان ہیں جو مصوم ماں باپ کے ذریعہ عالم وجود میں آئے ہیں اور آپ کے والدین کو وہ عصمت مطلقہ حاصل ہے جس کی مثال انبیاء کرام اور اولیاء خدا کی تاریخ حیات میں بھی نہیں ملتی ہے۔

آپ وہ پہلے انسان ہیں جنہیں رب العالمین نے وہ اوصاف اضافی عنایت فرمائے ہیں جن کی نظیر تاریخ کائنات میں کہیں نہیں ہے۔ آپ کے جد بزرگوار رسول اکرم، آپ کی جدہ ماجدہ خدیجہ الکبریٰ ام المؤمنین، آپ کے والد محترم مولائے کائنات، آپ کی والدہ گرامی صدیقہ طاہرہ فاطمہ زہراء، آپ کے چچا حضرت عقیل و جعفر طیار، آپ کی چھوٹی بہن حضرت ام ابیانی جن کے گھر کو

سجد الحرام کا مرتبہ دیا گیا ہے، آپ کے دادا حضرت ابوطالب جنہیں محسن اسلام اور مری رسول اکرم ہونے کا شرف حاصل ہے۔

واضح رہے کہ ان اوصاف میں اگرچہ امام حسین بھی شریک ہیں لیکن اس حقیقت سے انکا وہ نہیں کیا جاسکتا ہے کہ رب العالمین نے یہ شرف امام حسن کو امام حسین سے پہلے عنایت کیا ہے لہذا اس اعتبار سے آپ اپنے دور میں اس شرف کے اعتبار سے بالکل منفرد تھے اگرچہ آل محمد میں باہمی طور پر کمالات کا موازنہ نہیں ہو سکتا ہے کہ سب ایک نور کے ٹکڑے اور ایک حقیقت نورانیہ کے اجزاء ہیں۔

دورِ کمسنی

کسی کا زمانہ جب عام طور سے دنیا کے بچے کھیل کود میں زندگی گزارتے ہیں۔ اور قرآن مجید نے بھی اسی نکتہ کا لحاظ رکھ کر زندگانی دنیا کو ابتدا میں لہو و لعب اور آخر میں زینت و تفاخر وغیرہ قرار دیا ہے۔ آل محمد کے کمسن افراد ان خصوصیات کے حامل ہوتے ہیں، جن کا دوسرے انسانوں کی زندگی میں تصور بھی نہیں کیا جاسکتا ہے۔ مثال کے طور پر:

امام حسن کی قوت شامہ اس قدر قوی تھی کہ گھر میں داخل ہوتے ہی مادر گرامی سے فرمایا کہ میں اپنے نانا کی خوشبو محسوس کر رہا ہوں جس سے یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ امامت کی قوت اس عام انسانوں سے بلند تر اور قوی تر ہوتی ہے اور یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ نبوت کے جسم میں ایک خوشبو ہوتی ہے جس کا ادراک ہر شخص کو حاصل نہیں ہوتا ہے اور اس کے لیے امام حسن جیسی قوت احساس درکار ہے۔

امام حسن کی قوت بھارت یا بصیرت اس قدر قوی تھی کہ جب مولائے کائنات نے پس پردہ بیٹھ کر بیٹے کا بیان سنا چاہا تو فوراً فرمادیا کہ مادر گرامی! آج میرے بیان میں روانی نہیں ہے اور میری زبان میرا ساتھ نہیں لے رہی ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ میرا سردار بچھے دیکھ رہا ہے۔

امام حسن نے اس بیان سے یہ بھی واضح کر دیا کہ مجھے سرکار دو عالم نے جو انانیت کا

سردار قرار دیا ہے۔ لیکن میں اپنے پر بزرگوار کو باپ کے بجائے اپنا سردار کہہ کر یاد کر رہا ہوں تاکہ دنیا کو یہ اندازہ ہو جائے کہ اُن کا مقابلہ مجھ جیسے افراد سے نہیں کیا جاسکتا ہے تو امت کے گنہگار افراد کا کیا ذکر ہے۔

فضائل و مناقب

فضائل و مناقب کے اعتبار سے بھی امام حسنؑ کو ایک انفرادیت حاصل ہے جو عام افراد امت کے مقابلہ میں بھی ہے اور بعض اعتبارات سے خود دیگر افراد اہلبیت کے مقابلہ میں بھی۔ مثال کے طور پر:

آپ پہلے انسان ہیں جنہیں کسایمانی میں داخلہ کا شرف ملا ہے اور جنہیں قدرت نے صفت پیغمبر کا پہلا علاج قرار دیا ہے۔

میدان مہالہ میں عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کے دفاع کے لیے حتیٰ وحدائق کے مجسمے بن کر آنے والوں میں آپ سب سے نمایاں فرد کی حیثیت رکھتے ہیں کہ انتہائی کسنی کے باوجود میدان میں اپنے پیروں سے آئے اور رسول اکرمؐ نے آپ کو سب سے آگے رکھا اور اپنے برابر سے طے کا شرف عنایت فرمایا۔

سورہ ہنّ اُتی کے نزول کے لیے جن افراد کی بیماری کو سبب قرار دیا گیا ہے اور جن کی شفا وصحت کی نذر کو پورا کرنے کے لیے روزہ رکھے گئے ہیں ان میں امام حسنؑ بھی شامل ہیں اور یہ شرف جنین کے علاوہ دنیا کے کسی انسان کو حاصل نہیں ہوا ہے۔

پروردگار عالم نے جن افراد کی محبت کو اجر رسالت قرار دیا ہے ان میں امام حسنؑ بھی شامل ہیں اور اہم ترین بات یہ ہے کہ اُس وقت آپ انتہائی کسن تھے اور کسنی میں انسان تعلیمات رسالت سے بھی فیضیاب نہیں ہوتا ہے چہ جائیکہ اس کی محبت کو رسالت کی اجرت قرار دے دیا جائے لیکن پروردگار نے یہ شرف امام حسنؑ کو کسنی کے عالم میں عنایت فرمایا ہے۔

اسی کسنی کے دور میں رسول اکرمؐ نے آپ کو جو انسان جنت کا سردار قرار دیا ہے۔

اسی دور میں آپ نے امامت کا اعلان فرمایا ہے اور فرمایا ہے کہ میرے دونوں فرزند

امام ہیں چاہیں قیام کریں یا بیٹھے رہیں۔

سبحان رسولؐ اور سبط پیغمبرؐ ہونے کا شرف بھی آپ کو اسی دور کسنی میں حاصل ہوا ہے۔

دورِ شباب

جوانی کے زمانے میں آپ کو زور بازو اور قوت شجاعت دکھلانے کا موقع ملا ہے تو جمل وصفین کے معرکوں میں اس بے مثال شجاعت کا مظاہرہ کیا ہے جس کی نظیر تاریخ اسلام میں نہیں ملتی ہے اور مولائے کائنات نے آپ کے وجود اقدس کی اس قدر توقیر و تقدیر کی ہے کہ جب محمد بن الحنفیہ نے یہ کہہ دیا کہ آپ ہر مرتبہ بھی کو بیٹھے ہیں اور حسینؑ کو میدان میں نہیں بھیجے ہیں آپ نے ٹوٹ کر فرمایا کہ تم میرے فرزند ہو اور یہ دونوں رسول اللہؐ کے فرزند ہیں۔

دورِ امامت

آپ کے دورِ قیادت کا آغاز ایسے سخت حالات سے ہوا ہے جس کی مثال اس سے پہلے کی تاریخ میں نہیں ملتی ہے۔

آپ نے پہلی نماز جماعت اس وقت پڑھائی ہے جب باپ سامنے خراب میں زخمی بیٹھا ہوا تھا۔ خون فرق اقدس سے جاری تھا۔ ریش مبارک خون سے رنگین ہو رہی تھی اور آپ نہایت درجہ حضور و شہداء سے عبادت الہی انجام دے رہے تھے۔

دوسری مصیبت آپ کے سامنے یہ آئی کہ اُس باپ کو بھی علی الاعلان دفن نہ کر سکے جو خلیفۃ المسلمین ہو کر اس دنیا سے رخصت ہوا تھا اور جس کے غم میں سارا عالم اسلام سوگوار تھا۔ اس لیے کہ آپ کو شام کے مظالم اور امت اسلامیہ کی بے حیائی اور بے وفائی کا مکمل اندازہ تھا اور یہ خطرہ تھا کہ نشان قبر واضح ہو گیا تو کسی وقت بھی قرآن اقدس کی بے حرمتی کی جاسکتی ہے جس طرح مسلمانوں نے مادر گرامی کی قبر کو کھولنے کا منصوبہ بنا لیا تھا اور مولائے کائنات کے غیظ و غضب کو دیکھ کر اپنی رلے بدلنے پر مجبور ہو گئے تھے۔

تیسری عظیم ترین مصیبت یہ ہے کہ آپ کو مصلحت اسلام کی خاطر ایسے شخص سے صلح کرنا پڑی

آپ کا ایک امتیاز یہ بھی ہے کہ حاکم شام کے اس برتاؤ کے بعد بھی آپ اپنے صلح نامہ کے شرائط پر قائم رہے اور کسی وقت بھی اس کی مخالفت نہیں کی بلکہ اپنے بعد ایسا انتظام اور اس قسم کی وصیت کر کے گئے کہ بنی ہاشم بھی اس صلح نامہ کی مخالفت نہ کرنے پائیں اور آل محمد پر کسی آن بھی عہد شکنی کا الزام نہ آنے پائے۔

شہادت

امام حسن کا ایک امتیاز یہ بھی ہے کہ آپ سب سے پہلے شہید ہیں جنہیں زہر دغا سے شہید کیا گیا ہے۔ اس سے پہلے تاریخ حیات پیغمبر میں اس قسم کے مصائب کا اشارہ ضرور ملتا ہے لیکن امام حسن کی شہادت ایک بالکل واضح اور مسلم واقعے جس کا مورخین اسلام نے بھی اقرار کیا ہے اگرچہ قاتل اور زہر دینے والے کو مشتبہ بنا دینے کی بھی کوشش کی گئی ہے۔

امام حسن نے اپنی شہادت سے یہ بھی واضح کر دیا کہ رشتہ زوجیت کردار کی ضمانت نہیں ہے اور بد نفس زوجہ شوہر کی قاتل بھی ہو سکتی ہے اور ہوس دنیا شامل ہو جائے تو انسان کوئی بھی اقدام کر سکتا ہے۔

شہادت کے بعد جنازہ پر تیروں کی بارش بھی آپ کے امتیازات مصائب میں شامل ہے، جس کی مثال اس سے پہلے کی تاریخ میں نہیں ملتی ہے۔

پہلے رسول میں دفن کی جگہ کا نہ ملنا بھی آپ کے امتیازات مصائب میں شامل ہے جس سے امت اسلامیہ کی بے حیائی اور بے وفائی کا بخوبی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اصحاب بولے کہ پہلے رسول میں جگہ مل سکتی ہے لیکن فرزند رسول کو نانا کے پہلو میں جگہ نہیں مل سکتی ہے۔

الزامات

امام حسن کی زندگی کا ایک رُخ یہ بھی ہے کہ آپ کو امت اسلامیہ نے اس طرح خلیفہ المسلمین تسلیم نہیں کیا جس طرح اس کے پہلے خلفاء اسلام کی شخصیتیں تسلیم کی جاتی تھیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ بنی امیہ نے آپ کے خلاف الزامات کا سلسلہ شروع کر دیا۔

جس کے بارے میں آپ کو مکمل طور پر یقین تھا کہ میرے باپ کا قاتل ہی ہے، اور ابن ملجم کو تلوار، زہر اور ساتھی اسی نے فراہم کیے ہیں اگرچہ مظالم پر پردہ ڈالنے کے لیے ایک ایسی سازش بھی کی گئی ہے جس سے قاتل کا صحیح سراغ نہ مل سکے اور مشتبہ اور مشکوک ہو کر رہ جائے۔ لیکن آپ نے صلح کی اور صلح کر کے واضح کر دیا کہ ہم ذاتی مسائل کو اسلامی مسائل پر مقدم نہیں کرتے ہیں درحقیقت حال اتنی سنگین تھی کہ بعض مخلصین نے بھی آپ کو "مذل المؤمنین" کے لقب سے یاد کرنا شروع کر دیا تھا۔

حقیقت امر یہ ہے کہ باپ کے قاتل سے جنگ کرنا اور اسے قتل کر دینا بہت آسان ہے لیکن اس سے صلح کرنا اور ظاہری حکومت کا اس کے حوالہ کر دینا اس قدر سخت اور سنگین کام ہے کہ اسے امام حسن مجتبیٰ کے علاوہ کوئی انجام نہیں دے سکتا ہے۔

امام حسن کا ایک امتیاز یہ بھی ہے کہ آپ نے صلح کے پردہ میں شام کے حاکم ظالم معاویہ بن ابوسفیان سے اس کی بے دینی کا بھی اقرار لے لیا اور اس کے مظالم کا بھی۔ چنانچہ آپ نے صلح نامہ کے سارے درق پر یہ شرط بھی لکھ دی کہ تجھے کتاب و سنت پر عمل کرنا ہو گا اور یہ شرط بھی طے کر دی کہ مولائے کائنات پر جاری سب و شتم کا سلسلہ بند کرنا ہو گا جس کا کھلا ہوا مطلب یہ تھا کہ شام میں کتاب و سنت پر عمل نہیں ہو رہا ہے اور مولائے کائنات پر سب و شتم کا سلسلہ جاری ہے۔

سنت رسول کا ذکر کر کے آپ نے یہ بھی واضح کر دیا کہ اسلام میں سنت رسول کے علاوہ کسی اور سیرت کی گنجائش نہیں ہے اور دوسری سیرت کا ادعا اسلامی مزاج کے سراسر خلاف ہے۔ اس بات کا مولائے کائنات نے زبانی اعلان کیا تھا لیکن امام حسن نے حاکم شام سے تحریری اقرار لے لیا۔

آپ کا ایک امتیاز یہ بھی ہے کہ آپ نے صلح نامہ میں ایسے شرائط لکھ دیے جن کے بارے میں معلوم تھا کہ حاکم شام عمل نہیں کرے گا اور اسے پارہ پارہ کر دے گا اور اس طرح عالم اسلام کو اس کی نیت کا بھی اندازہ ہو جائے گا۔ چنانچہ جب اس نے صلح نامہ کو پارہ پارہ کر کے پیروں تلے

دبا دیا اور کسی نے امام حسن سے کہا کہ آپ دھوکہ کھا گئے تو آپ نے نہایت حسین انداز میں جواب دیا کہ خدا کا شکر ہے کہ میں نے دھوکہ دیا نہیں اور اس طرح حاکم شام کے دھوکہ باز ہونے کا اقرار قوم سے بھی لے لیا اور حاکم شام کو بھی منوجہ کر دیا کہ نام خدا و رسول پر شتم صلح نامہ کا زیر قدم رکھنے والا مسلمان نہیں ہو سکتا ہے۔

مجان آل محمد کا خاتمہ کر دے۔

امام حسن کا یہ بھی ایک امتیازی کمال ہے کہ آپ نے قوم کے تحفظ کے لیے ایسا طریقہ کار اختیار کیا جو اس سے پہلے راج نہ تھا۔ آپ نے ایک طرف طاقت کا استعمال کیے بغیر قوم کا تحفظ کر لیا اور دوسری طرف سخت ترین دشمن اسلام کو حکومت کے نام پر محافظ اسلام بنا دیا۔ اور وہ بنی امیہ جو روز اول سے اسلام کے ٹھانڈے کے درپے تھے ان کا چشم و چراغ معاویہ بنی امیہ اسلامی سرحدوں کا محافظ بن گیا اور یہ بھی امام حسن کی حکمت عملی کا ایک عظیم کارنامہ ہے جس کی مثال دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتی ہے۔

سب سے پہلا الزام آپ پر کثرت ازدواج کا لگایا گیا اور اس کے بارے میں طرح طرح کی روایتیں وضع کی گئیں۔ اور اس کی پشت پر عیسائیت نے مکمل طور پر بنی امیہ کی حمایت کی کہ معاویہ کا دربار عیسائیوں کے نمائندوں سے بھرا ہوا تھا۔ معاویہ کی خدیجہ زبیر کی ماں بھی عیسائی تھی۔ اور معاویہ کا طیب خاص بھی عیسائی تھا۔ اور عیسائیت کی نگاہ میں کسی صاحب کردار کے کردار پر سب سے بڑا حملہ کثرت ازدواج ہے۔ جس طرح کہ اسلام کے خلاف سب سے بڑا حربہ مسلحہ جواز تعدد ازدواج ہے۔ چنانچہ یہی حربہ روز اولی رسول اسلام کے خلاف استعمال کیا گیا اور بعد میں امام حسن کے خلاف استعمال ہوا اور اس کا سب سے بڑا راز یہ ہے کہ عیسائیت میں شادی کا تصور ہی نہیں ہے اور وہ مذہبی طور پر ہر شالی کردار سے خالی ہے۔

عیسائیت نے عورتوں میں مثالی کردار حضرت مریم کا قرار دیا ہے اور انہوں نے عقد نہیں کیا ہے۔

اور مردوں میں مثالی کردار حضرت عیسیٰ کا ہے اور انہوں نے بھی کوئی عقد نہیں کیا ہے۔

نتیجہ یہ ہوا کہ عیسائی دنیا شادی کی اہمیت سے ناواقف رہ گئی اور اس کے ذہن میں یہ تصور قائم ہو گیا کہ شادی روحانیت اور عظمت کردار کے خلاف ہے اور اسے جہاں بھی دو چار شادیوں کا ذکر دکھائی دیا، یا جہاں کسی شخصیت سے اختلاف پیدا ہو گیا اس کے خلاف سب سے پہلے کثرت ازدواج کا پروپیگنڈہ کیا گیا۔ یا اس کے تعدد ازدواج کو اس کے کردار کی کمزوری کی دلیل بنا دیا گیا۔

امام حسن پر دوسرا الزام خوف اور بزدلی کا تھا۔ اور یہ بات اس سے پہلے کسی نہ کسی شکل میں رسول اکرم اور مولائے کائنات کے بارے میں بھی کہی گئی ہے۔ لیکن اس وقت صورت حال قدرے مختلف تھی لہذا ان حضرات کو اس مصیبت کا سامنا نہیں کرنا پڑا جس کا سامنا امام حسن کو کرنا پڑا اور آپ نے اس مصیبت کے باوجود اپنی ہم کو جاری رکھا اور کوئی اقدام ایسا نہیں کیا جسے ظالم بہانہ قرار دے کر بنی ہاشم، یا